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I.
INTRODUCCIÓN
Colombia, es un país muy interesante como estudio de caso de la práctica de bioprospección debido a que es considerado uno de los diez Estados más biodiversos del planeta, ya que con solamente un 0,7% de la superficie continental posee cerca del 10% de la diversidad biológica mundial (Instituto Alexander von Humboldt, página internet); pero es un país con pocos estudios realizados que contribuyan a cuantificar todo ese potencial (Carrizosa y Casas, 2000). Durante los últimos años la práctica de bioprospección
 se ha convertido en una posible estrategia que permite a los países en desarrollo ricos en biodiversidad aumentar sus capacidades endógenas para realizar actividades de ciencia y tecnología (CyT), con las cuales sea posible contribuir a procesos de desarrollo. El objetivo principal de este trabajo es evaluar algunas de las experiencias de Colombia en la práctica bioprospectiva, para entender el objetivo, las limitaciones y las condiciones de esas experiencias en la generación y fortalecimiento de las capacidades endógenas en CyT. Este trabajo se compone de tres secciones. En la primera se hace un análisis de las actuales capacidades científicas y tecnológicas de Colombia en bioprospección; en la segunda se analizan las solicitudes de acceso a recursos genéticos por parte de investigadores colombianos ante la autoridad nacional competente; y en la tercera sección se explora el marco legal que actualmente rige la práctica de bioprospección en este país.

II.
METODOLOGIA

A continuación se hace un resumen del método y procedimientos para cada uno de los pasos metodológicos. 

2.1
Análisis de las actuales capacidades científicas y tecnológicas de Colombia en bioprospección.

Método: revisión bibliográfica y trabajo de campo en Colombia para análisis de los grupos que trabajan en bioprospección.

Procedimiento: se hizo una búsqueda sobre los grupos colombianos que tienen relación con la temática de bioprospección, mediante consulta a la red ScienTI
 en el módulo de GrupLAC (información sobre grupos de investigación científica y tecnológica) por medio de las palabras clave “bioprospección”, “prospección de la biodiversidad”, “biocomercio”, “bioactividad”, “fitoquimica”, “productos naturales”, “biodiversidad”, “conocimiento tradicional” y “recursos genéticos”. Los grupos de investigación seleccionados fueron agrupados en cuatro temas del conocimiento: bioprospección, productos bioactivos, fitoquímica y productos naturales. Para cada uno de los grupos identificados se realizó un análisis de sus proyectos, con base en una muestra de 259 proyectos de investigación (bioprospección: 92 proyectos; productos bioactivos: 52 proyectos; fitoquímica: 37 proyectos y productos naturales: 78 proyectos. Posteriormente se contactó via correo electrónico a los líderes de los grupos de investigación mencionados anteriormente, con el objeto de identificar y analizar las experiencias de estos grupos a través de cooperación internacional en temas relacionados com bioprospección.
2.2 Solicitudes de permisos para realizar acceso  a recursos genéticos en Colombia. 
Método: solicitud, revisión y análisis de los expedientes de solicitudes de acceso a recursos genéticos en Colombia durante el período de 1996 a 2008 (enero), que reposan en la Dirección de Licencias, Permisos y Trámites del Ministerio de Medio Ambiente, Vivienda y Desarrollo territorial (MAVDT).

Procedimiento: con base en los expedientes de solicitudes para acceso a recursos genéticos en Colombia, se realizó el análisis del tipo de información solicitada por el MAVDT, el procedimiento y los tiempos necesarios para realizar el trámite de dichas solicitudes y los temas y tipos de institución solicitantes. Con el objeto de profundizar en el análisis de las solicitudes, se analizaron cinco expedientes (tres solicitudes negadas a instituciones extranjeras y dos solicitudes aprobadas).

2.3
Análisis y evaluación del marco legal que regula en Colombia la práctica de bioprospección.
Método: revisión bibliográfica sobre el marco legal a nivel nacional e internacional y trabajo de campo en Colombia para análisis de algunas solicitudes de grupos de investigación ante la autoridad nacional competente y entrevistas a actores clave.

Procedimiento: 
- Análisis del marco legal actual para emprender la práctica bioprospectiva en Colombia, para lo cual se estudió las normas internacionales (principalmente el Convenio de Diversidad Biológica), y el marco legal regional andino (principalmente la Decisión 391 de 1996).

- Realización de un trabajo de campo en Colombia, durante el cual se realizaron las siguientes actividades: (i) participación en cuatro reuniones (en la reunión No. 1, se analizaron las necesidades y posibilidades de reforma de la Decisión Andina 391; en la reunión No. 2, se hizo un análisis del requerimiento de permisos por parte de la autoridad nacional competente; en la reunión No. 3, se analizó el efecto del marco legal sobre los proyectos de investigación para ser financiados por el Instituto Colombiano para Desarrollo y Fomento de la ciencia y Tecnología (COLCIENCIAS); en la reunión No. 4, se buscaron alternativas conjuntas entre el MAVDT y COLCIENCIAS para proyectos que en Colombia requieren permisos para investigación en biodiversidad y acceso a recursos genéticos. (ii) Pedido y análisis de la información oficial del MAVDT sobre solicitudes,  aprobaciones y negaciones de permisos para acceso a recursos genéticos. (iii) Realización de seis entrevistas personales a actores clave en la práctica de bioprospección en Colombia (las entrevistas No. 1 y 2 se realizaron a académicos; la entrevista No. 3 se realizó a la investigadora colombiana a quien se le otorgó el primer contrato de acceso a recursos genéticos; la entrevista No. 4 se realizó a un empresario privado que está desarrollando un proyecto de bioprospección; la entrevista No. 5 se realizó a una representante del Ministerio de Agricultura y la entrevista No. 6 se efectuó con una representante del MAVDT. 

III. RESULTADOS

3.1
Capacidades científicas y tecnológicas de Colombia para emprender prácticas de bioprospección
Del análisis efetuado en la Red SCienTI, se concluye que 71 grupos colombianos desarrollan actividades de CyT en bioprospección o en temas estrechamente relacionados con esta (Tabla 1). 

En estos 71 grupos llevan a cabo labores de CyT 995 investigadores y estudiantes; el 62% del total de integrantes posee título de posgrado (43% con maestría y 19% con doctorado). Los 41 grupos que trabajan en el área temática de bioprospección desarrollan actividades principalmente en nueve temas de conocimiento: microbiología, química y bioquímica, biología, botánica, ecología, fisiología y genética, agronomía, CyT de alimentos y derecho. Con base en una muestra de 92 proyectos de investigación ejecutados por los 41 grupos de bioprospección, se destaca que la mayoría de los proyectos (70%) están representados por actividades relacionadas con fases primarias de la práctica bioprospectiva (estudios de caracterización, de aislamiento e identificación). Un 27% de los proyectos tienen relación con temáticas que se pueden considerar más próximas a la valoración comercial (prospección de enzimas; bioprospección a plantas antiparasitarias, a plantas con actividad citotóxica y anticancerígena). El restante 3% de los proyectos corresponden a modelos para la valoración económica de la biodiversidad colombiana. 

Los nueve grupos que desarrollan su actividad principal en productos bioactivos trabajan en temas relacionados principalmente con química, farmacia, farmacología y biología básica. Con base en la muestra de 52 proyectos ejecutados por estos grupos, se observa que dichos grupos trabajan sobre una amplia gama de la biodiversidad colombiana, especialmente sobre especies marinas como esponjas y algas (10% de los proyectos) y especies vegetales de las familias Annonaceas, Cucurbitaceas, Solanaceas y Piperaceas. Con relación a la finalidad de estos proyectos, también se observa una gran variedad de objetivos, destacándose principalmente acciones relacionadas con actividad antimalárica y leishmanicida (17% de los proyectos); actividad contra insectos o moluscos (8% de los proyectos) y actividad citotóxica (6% de los proyectos).
Los siete grupos colombianos que trabajan en fitoquímica abordan temas relacionados con la biología, farmacia, química y agronomía. Del análisis de los 37 proyectos ejecutados por estos grupos se deduce la existencia de trabajos sobre al menos en 20 especies vegetales, de las cuales se destaca Tabernaemontana sprunai (16% de los proyectos) y plantas medicinales (11% de los proyectos). El objetivo principal de estos proyectos se enfoca a una serie de actividades diversas, destacándose evaluaciones para actividades antifúngicas (19% de los proyectos), búsqueda de alcaloides (11% de los proyectos), búsqueda de terpenos (8% de los proyectos), evaluaciones para actividades antiinflamatorias (5% de los proyectos) y actividades diuréticas (5% de los proyectos). Solamente una cuarta parte de los proyectos presenta una aplicación específica de sus resultados, destacándose el control de hongos fitopatógenos (Alternaria spp, Fussarium oxisporum y Botrytis); y actividades citotóxicas en Zea mais, Helianthus annus, Phaseolus vulgaris y Solanum lycopersicum. 

Los 14 grupos que desarrolan actividades en el área de productos naturales tienen como principales temas de conocimiento la química, medicina, botánica y farmacia. Del análisis de los 78 proyectos ejecutados por estos grupos, se encuentra que las actividades desarrolladas por estos grupos se relacionan principalmente con evaluaciones de actividad antifúngica (10% de los proyectos); actividad antimicrobial (10% de los proyectos); producción de sustancias antioxidantes (10% de los proyectos) y producción de pigmentos y colorantes (7% de los proyectos). 

Con relación a alianzas internacionales en temas de bioprospección por parte de grupos de investigación de Colombia, se puede resumir diciendo que España y los Estados Unidos son los países con mayor cooperación con Colombia (Tabla 2). 

Los temas en los cuales existe cooperación internacional son variados, destacándose trabajos en utilización de hongos nativos y evaluación y extracción de sustancias bioactivas para control de enfermedades como Leishmaniasis y Tuberculosis. Los principales intereses de los grupos colombianos para realizar y mantener procesos de cooperación internacional en el tema de bioprospección, son intereses académicos para capacitación de estudiantes e investigadores, el acceso a equipos robustos que no existen en Colombia y la posibilidad de publicar internacionalmente de manera conjunta con investigadores extranjeros (Tabla 2). De acuerdo a los líderes colombianos, los principales intereses de los grupos extranjeros se relacionan con la posibilidad de que investigadores de otros países puedan visitar a Colombia con el fin de conocer la biodiversidad y para tener acceso a la información específica de ésta. Además, hay interés en la posibilidad de realizar proyectos conjuntos para poder acceder a sustancias y principios bioactivos con algún potencial. Los anteriores intereses, tanto de los grupos colombianos, como de los grupos extranjeros, son similares a los reportados en la literatura cuando se trata de cooperación Norte – Sur (Swiderska, 2001; Tobin, 2002; y Quaggiotto, 2005); lo cual corrobora que los principales intereses de los grupos del Sur (Colombia) tienen relación con procesos de capacitación del recurso humano, dotación de equipos de laboratorio y la posibilidad de publicaciones en revistas extranjeras. También es importante considerar que la gran mayoría de los temas y proyectos de cooperación internacional enunciados por los líderes de los grupos colombianos no están registrados oficialmente en las bases de datos del MAVDT, lo cual evidenciaría que una gran parte de la investigación en bioprospección en Colombia está siendo realizada sin los respectivos permisos.

3.2 Solicitudes de permisos para realizar acceso  a recursos genéticos en Colombia. 

De acuerdo a la información disponible en el MAVDT, durante el período de 1996 a 2008 (enero), en Colombia se han solicitado ante la autoridad nacional competente 51 permisos de acceso a recursos genéticos
 (Tabla 3).
Lo primero que es necesario mencionar es la falta de un sistema de información mediante el cual se mantenga la información actualizada y disponible de manera permanente, lo cual contribuiría a realizar de manera periódica el seguimiento necesario de los avances en los diferentes proyectos y sería un excelente insumo para la toma de decisiones sobre orientaciones de política de ciencia y tecnología en bioprospección.  

De acuerdo a como el MAVDT tiene catalogada la información, el mayor porcentaje de solicitudes (80%) han sido presentadas por personas naturales; con lo cual es necesario tener en cuenta que algunas veces aparece la solicitud registrada a nombre de una persona natural, pero realmente viene respaldada por una institución. Lo anterior indica que en el momento del registro de la solicitud no existe una metodología que permita codificar al solicitante de manera unificada.

Lo más importante para comentar con relación a estas solicitudes, es el dato sorprendente de la aceptación de un solo permiso en un período inicial de 9 años (1996-2004); lo cual no es consecuente con las enormes posibilidades de Colombia como país biodiverso. Este hecho corrobora lo expresado por las diferentes personas entrevistadas y asistentes a las reuniones mencionadas, quienes manifestaron su enorme preocupación por las dificultades que el marco legal les imponía para realizar investigaciones que tuvieran la necesidad de acceso  a recursos genéticos. Aquí, es necesario  tener en cuenta todos los aspectos que se mencionarán en la siguiente sección de este trabajo cuando se hará el análisis de la implementación de la Decisión 391 en Colombia.
Otro hecho que llama la atención, es la aceptación de 11 solicitudes (Tabla 4) en un período de 11 meses (de febrero de 2007 a diciembre de 2007).  Lo cual podría ser producto de las diferentes presiones a las cuales se ha visto sometido el MAVDT por parte de los investigadores colombianos para agilizar los trámites de estas solicitudes.

En cuanto al tiempo necesario para el trámite completo de una solicitud para acceso  a recursos genéticos, de acuerdo a información suministrada por la abogada del MAVDT (Reunión No. 4), todo el proceso de solicitud, evaluación y decisión de acceso a recursos genéticos debería tomar unos 3 meses en condiciones normales, pero mencionó que en la práctica se requiere algo más de tiempo; debido principalmente a tiempos extras que requiere el Ministerio para realizar la evaluación y al tiempo que el investigador requiere para responder a las solicitudes de dicho Ministerio. De acuerdo al análisis detallado de los expedientes de dos de los contratos (contratos No. 1 y No. 4 de la Tabla 3), se pudo evidenciar que el tiempo requerido para la obtención del respectivo permiso tardó 24 y 36 meses, respectivamente; con lo cual se corrobora que todo el proceso toma más de tres meses, especialmente debido a los tiempos extras requeridos por el Ministerio para realizar la evaluación y para emitir las respuestas oficiales respectivas.

3.3
El marco legal para realizar prácticas de bioprospección en Colombia
El marco legal colombiano que regula la práctica de bioprospección tiene relaciones con disposiciones de alcance global como el Convenio de Diversidad Biológica (CDB) y de alcance regional como algunas Decisiones Andinas. Actualmente para procesos de bioprospección la mayoría de países se rige por la CDB, la cual se protocolizó durante la Cumbre Mundial de la Tierra en 1992 y está actualmente ratificada por 187 países (FAO, página internet), con la notable excepción de los Estados Unidos (Brand e Görg, 2003). El marco legal que regula la práctica de bioprospección a nivel regional andino tiene relación con la Decisión Andina 391, la cual fue firmada en julio de 1996 por los cinco países andinos (Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela
).
Al realizar un análisis de la aplicación de la Decisión Andina 391 en Colombia, se debe mencionar que a pesar del sentimiento general expresado por investigadores y académicos sobre las dificultades que ésta impone para avanzar en la práctica de bioprospección en Colombia (lo cual se corroboró en todas las entrevistas realizadas), se reconoce que esta normativa posee en líneas generales dos aspectos positivos. El primero es que la implementación de dicha Decisión en Colombia estableció un marco jurídico que permite contar con una reglamentación uniforme para la protección de los recursos naturales y para el acceso a los recursos genéticos (Pardo, 2000; Entrevista No. 6 y Reunión No. 3). El otro aspecto positivo, es que esta normativa contribuye a fortalecer el poder de negociación nacional, ya que se obliga a que la negociación se haga con el Estado como soberano de los recursos naturales (Carrizosa y Casas, 2000).

Como se mencionó anteriormente, la implementación de esta Decisión Andina en Colombia se identificó como un factor negativo para conseguir el acceso a recursos genéticos. Es así, como se detectó que en Colombia el tema de prospección de la diversidad posee un bajo perfil político dentro de la agenda pública de un país con enormes problemas y preocupaciones de seguridad social. Además, se evidenció la baja importancia relativa del tema dentro del MAVDT, que además de atender todo lo relacionado con biodiversidad debe preocuparse por aspectos prioritarios relacionados con las condiciones de vivienda de los colombianos
 (Garforth, et alli. 2005). Además de lo anterior, en Colombia los procedimientos establecidos para obtener el acceso a recursos genéticos son bastante complejos y poseen multiplicidad de etapas (Instituto Alexander von Humboldt, 2006). La mayor dificultad para encontrar alternativas de solución con relación a lo establecido en la Decisión Regional Andina 391, es que se requeriría la reforma de la dicha normatividad, para lo cual se necesitaría del concurso e interés de los cinco países andinos firmantes de dicha Decisión y en las circunstancias políticas actuales sería muy difícil conseguir un consenso general, debido al retiro de Venezuela como país miembro y a su influencia en algunos países andinos. 

CONCLUSIONES

-Actualmente el tema de bioprospección y o marco legal normativo para realizar investigación en biodiversidad y acceso a los recursos genéticos es de gran actualidad, interés y controversias en Colombia, debido a la preocupación constante de mantener el equilibrio entre la conservación de los recursos naturales y las posibilidades de usar el máximo potencial de estos para conseguir avances en generación de conocimiento y beneficios de tipo comercial. 

- Actualmente Colombia tiene 71 grupos de investigación que trabajan en bioprospección y en temas de conocimiento que tienen relación estrecha y directa con esta (productos bioactivos, fitoquímica y productos naturales). Denotando la existencia de capacidades básicas con las cuales es posible profundizar en trabajos de bioprospección y la necesidad de seguir fomentando acciones de política científica y tecnológica que consigan un mayor fortalecimento de estos grupos. 

- Los grupos que trabajan en bioprospección y en temas afines, están fortaleciendo capacidades a través de procesos académicos y aparentemente aún no hay experiencias de alianzas Norte – Sur con fines específicos comerciales. Esta afirmación coincide con lo expresado por Melgarejo, et. al (2002), que expresa que las experiencias de los grupos colombianos se concentran en modelos de interacción entre universidades o institutos nacionales de investigación con fuentes financiadoras nacionales o internacionales y que el ámbito principal de trabajo de estos se relaciona con investigaciones en caracterización y bioprocesos a nivel de laboratorio. También, esta deducción coincide con lo expresado por un líder de uno de los grupos colombianos que trabaja en la búsqueda de productos con actividad biológica, quien manifestó que es muy prematuro para que Colombia tenga alianzas con empresas multinacionales farmaceúticas debido a que en las condiciones actuales la negociación sería desventajosa para Colombia por no poseer las adecuadas capacidades científicas y tecnológicas (Roca, 2004). 

- Del análisis de la normativa colombiana para realizar procesos de bioprospección, se concluye que Colombia posee un marco legal muy complejo que hace que la normativa existente se convierta en un impedimiento para realizar de forma legal las actividades relacionadas con bioprospección; por tanto, es necesaria la revisión del marco legal existente con el objeto de adecuarlo a las posibilidades y capacidades de un país megadiverso como Colombia. El marco regional andino a través de la Decisión Andina 391 es la que actualmente está imponiendo las mayores limitaciones para que se desarrollen en Colombia de una forma adecuada investigaciones que contemplem el acesso a recursos genéticos.

-La implementación de la Decisión Andina 391 en Colombia, tiene grandes inconvenientes debido a dificuldades que se presentan en diversos niveles, como: el político y el de procedimientos. En el nivel político se destaca la falta de compromiso para incorporar en la agenda pública el tema de acceso a los recursos genéticos y en el nivel procedimental, se evidencian enormes vacíos en la aplicación de la normativa en el ámbito colombiano. 
- Se evidenció claramente que los investigadores colombianos perciben que la normativa legal actual es un enorme impedimiento para desarrollar procesos de ciencia y tecnología relacionados con biodiversidad y recursos genéticos. Además, se evidenció la posibilidad de que muchas de las investigaciones que se están realizando actualmente en Colombia no poseen los permisos respectivos, motivo por el cual dichas investigaciones son declaradas por parte de la autoridad nacional competente como ilegales.

- Las experiencias de bioprospección realizadas en Colombia son actualmente muy dificiles de documentar de uma maneira precisa, ya que no existe un sistema unificado con información sistematizada que contenga registros oficiales con los cuales se puedan realizar seguimientos técnicos a los proyectos en ejecución y que permitan que dicha información pueda ser tomada como base para la generación de políticas públicas apropiadas.

- Colombia aún no tiene un caso emblemático de cooperación Norte – Sur en temas de bioprospección, lo cual no es consecüente con las grandes potencialidades de este país en diversidad biológica y con las actuales capacidades endógenas en CyT para desarrollar la práctica bioprospectiva. Por tanto, todo parece indicar que el marco legal está imponiendo enormes restricciones para que Colombia pueda ser un país con mayores avances en uso sostenible y económico de sus recursos genéticos. 

- Con base en las evidencias presentadas sobre la práctica de bioprospección en Colombia, es posible concluir la necesidad de que el Ministerio de Medio Ambiente se debe preocupar aún más por crear las condiciones y mecanismos para lograr acuerdos de accesso a los recursos genéticos de Colombia con instituciones nacionales y extranjeras aprovechando las capacidades de este país en Ciencia y Tecnología. 

Tabla 1. Número de grupos colombianos y número total de integrantes que desarrollan actividades de ciencia y tecnología en bioprospección.

	Tema de conocimento
	Total

Grupos
	Total integrantes

	Bioprospección
	41
	669

	Productos bioactivos
	9
	84

	Fitoquímica
	7
	72

	Productos naturales
	14
	170

	TOTAL
	71
	995


Fuente: elaborada con base em información de la Red SCienTI (COLCIENCIAS, página internet).

Tabla 2. Principales intereses, países cooperantes y temas de cooperación internacional de los grupos colombianos que trabajan en bioprospección.

	TEMA DE COOPERACIÓN
	INTERÉS GRUPO COLOMBIA
	INTERÉS GRUPO EXTRANJERO
	INSTITUCIÓN EXTRANJERA

	-Identificación y transformación de hongos filamentosos nativos.

-Bioprospección de hongos nativos.

-Control de hongos fitopatógenos.             –Evaluación de plantas con actividad contra Mycobaterium.

tuberculosis in vitro. 

-Evaluación de extractos de plantas con  actividad contra Leishmania y

Tripanosoma.

-Actividad citotóxica, antibacteriana, antiinflamatoria y cardiovascular de esponjas marinas del género Xestospongia.

-Desarrollo de aditivos naturales de color y aroma.

-Desarrollo de un insecticida biorracional para el control de plagas en tabaco almacenado.

-Bioprospección de la biodiversidad colombiana con potencial alimenticio, farmacéutico, cosmético, ambiental  o industrial.

-Generación de aditivos y probióticos para mejorar la producción animal.
	-Pasantías de estudiantes e investigadores.

-Tesis de pregrado y posgrado.

-Formación a nivel de doctorado.               -Cursos de alto nivel ofrecidos en Colombia por pares internacionales.    

-Profesores visitantes.

-Publicaciones conjuntas.                   –Ponencias en  eventos internacionales.

-Metodologías y protocolos de laboratorio.

-Acceso a equipos robustos no disponibles en Colombia.

-Dinero para ejecutar proyectos de innovación tecnológica.

-Material bibliográfico.

-Asesoría científico-técnica.

-Participación en redes.


	-Acceso de investigadores a temas específicos.

-Adquisición de material vegetal.

-Síntesis de metabolitos secundarios para ensayos biológicos.

-Obtención de información específica sobre biodiversidad.

-Obtención de productos (insecticidas).. 

-Intercambio y acceso científico-tecnológico sobre los resultados de investigación.

-Contactos para continuar con trabajos de cooperación internacional.

	-Instituto de Productos Naturales y de Agrobiología de España.

-Universidad Politécnica de Valencia – España.

Universidad de Barcelona-España.

-Universidad de Sevilla, España.
-Universidad de Illinois, USA.

-Philip Morris Inc. USA.

-New York Botanical Garden-USA.

-Smithsonian Institute, USA.
-Departamento de Agricultura, USA.

-Instituto de Ecología de México. -Universidad de Guadalajara, México.

-Max Planck Institute, Alemania.

-Universidad de Lund, Suecia.

-Instituto Venezolano de Investigaciones Científicas.




Tabla 3. Número de solicitudes de permiso de acceso  a recursos genéticos ante la autoridad nacional competente en Colombia, distribuidas según el estado actual. 

Período 1996 – 2008 (Enero)

	 Estado actual de la solicitud
	Número y (%)

	Archivada
	12 (23)

	Negada
	2 (4)

	En evaluación
	25 (50)

	Permiso concedido
	12 (23)

	Total 
	51 (100)


Fuente: elaborada con base en información suministrada por la Dirección de Licencias, permisos y Trámites del MAVDT.

Tabla 4. Información sobre solicitudes aceptadas para acceso  a recurso genético en Colombia

	Tema del proyecto
	(Número) y Fecha del contrato

	Genética delfín sudamericano
	(1) 23-11-2004

	Genética poblacional tortuga
	(2) 27-02-2007

	Sistemática género Disterigma
	(3) 20-03-2007

	Biología tortugas marinas
	(4) 28-03-2007

	Estructura poblacional mangle
	(5) 12-07-2007

	Filografía ranas
	(6) 24-07-2007

	Ecología y sistemática Corales
	(7) 30-08-2007

	Hibridación en Heliconiu
	(8) 04-09-2007

	Arquitectura genética Heliconius
	(9) 08-11-2007

	Sistemática Brachycephalidae
	(10) 27-11-2007

	Biogeografía molecular mangle
	(11) 04-12-2007

	Procesos evolutivos
	(12) 19-12-2007


Fuente: MAVDT, Dirección de Licencias, Trámites y Permisos.
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� Tomando como base las definiciones de bioprospección de autores como Feinsilver (1996); Carrizosa y Casas (2000) y Castree (2003), para este trabajo se le define como la búsqueda sistemática, clasificación e investigación de nuevas fuentes de compuestos químicos, genes, proteínas y otros productos, que posean un valor económico actual o potencial y que se encuentran en los componentes de la diversidade biológica.
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� El objetivo de este trámite es autorizar el acceso a los recursos genéticos con fines de investigación, prospección biológica, conservación, aplicación industrial o aprovechamiento comercial. 





� Venezuela se retiró de la Comunidade Andina de Naciones el 22 de abril de 2006. 


� A partir de diciembre de 2002, el Ministério de Medio Ambiente de Colombia, se convirtió en Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial.





