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Resumen
El trabajo realiza un análisis crítico respecto a la  innovación tecnológica  en Chile  y su aplicación en el sistema educativo y en particular en el ciclo de  Educación General Básica, considerando que es el inicial del proceso de aprendizaje formal, lo cual  permite perpetuar los conocimientos, analizando el desarrollo del  Subsector de Educación Tecnológica incorporada en la  modificación curricular efectuada a través de la reforma educacional (1996), en todos los  establecimientos educacionales del país.

Los  objetivos del estudio fueron   “Determinar la relación existente entre los Objetivos de las Políticas y por ende,  las posibilidades reales de incorporar estas nuevas tendencias en la Cultura del País” “Determinar los principales aciertos y conflictos en la implementación del subsector en el sistema Educativo”, “Identificar posibles acciones que tiendan a la mejora del subsector en las Aulas Chilenas”
Sistema Educativo Chileno.   
El sistema educativo en Chile está compuesto por  tres ciclos educativos: el primero relacionado a la Educación Preescolar, donde asisten los niños  de 3  a  5 años de edad, no tiene carácter obligatorio y representa una cobertura total cercana al  36% de la población, el segundo ciclo es Educación General Básica  corresponde a los niños de 5 ó  6 años y a los jóvenes  de 13 ó 14 años de edad  cursando desde 1° a 8° básico, el tercer ciclo  es  Educación Media que cuenta con cuatro niveles 1° a 4° medio con alumnos de edades entre los 14  a los 18 años, pudiendo optar el alumno en 2° medio por una educación Técnico Profesional ( que lo habilita con los conocimientos básicos para el desempeño laboral en el área seleccionada, esto no es restrictivo a seguir estudios de Educación Superior)  o Educación Científico Humanista, teniendo la posibilidad de continuar estudios en Instituciones de Educación Superior. En cuanto a la obligatoriedad de la educación, ésta se encuentra legalizada  hasta  4° año de Enseñanza Media, significando doce años de escolaridad obligatoria. 
Por otra parte, la administración  del Sistema Educacional se presenta de  tres formas: Municipales (Público) los cuales representan el 49,3% de la matrícula escolar, los establecimientos  subvencionados donde el sostenedor es un particular que recibe aportes fiscales por alumno matriculado, estos representan  el 42,3% de la población y los establecimientos particulares pagados un 8,3% el financiamientos de estos establecimientos corresponde exclusivamente a las mensualidades de los  padres. 

Respecto a la calidad  de la Educación en Chile, es  muy dispar entre los tipos de establecimientos, reflejándose en los puntajes obtenidos en las pruebas de medición al interior del país, como: el SIMCE (Sistema de Medición de la Calidad de la Educación) un diferencial a lo menos de 30 puntos entre los tipos de establecimientos,  es así como al año 2006 el puntaje obtenido en Lenguaje en la Lectura Avanzada - necesaria para una sociedad del conocimiento - donde el sector medio alto tiene un 51% que aún no lo alcanza; el 69% del sector medio está por debajo; el sector medio-bajo con un 80% que sigue en la línea que no alcanza una lectura adecuada para el siglo XXI, en tanto en  matemática el 59% del sector medio alto aún no alcanza una medida adecuada; 75% del sector medio está por debajo de una comprensión de la matemática requerida para un despegue de Chile; medio-bajo contempla un 85% que aún no comprende una matemática que sea de aplicación de habilidades para subsistir en nuestros actuales parámetros de sociedad. El diagnóstico demuestra claramente las diferencias por nivel socioeconómico de los alumnos, aunque igual independiente del nivel los resultados son bajos para los requerimientos actuales.
En cuanto a la calidad existe una gran diferenciación según niveles socioeconómicos al igual que en otros países de la región, los niveles de conocimientos de nuestros estudiantes son muy simples,   como se reconoce en el año 1992, “La calidad, en este caso, está relacio​nada con cosas tan simples como la lectura, escri​tura y matemáticas elementales y en un aprendizaje que tenga relación con la vida cotidiana. Estas destrezas parecen demasiado elementales para muchos observadores (especialmente para aque​llos que han enviado a sus hijos a buenos colegios públicos o privados), pero son muy difíciles de lograr en la escuela pública promedio que atiende a la mitad más pobre de la sociedad. A pesar de todas estas limitaciones, se debe aceptar, como premisa, que los hijos de la pobreza son más ca​paces de lo que los educadores suponen (la evi​dencia en que se basa esta premisa se examinará en la Parte II).”
 Si es importante reconocer que han disminuido considerablemente nuestros niveles de repitencia y deserción, los cual nos permite aumentar nuestros niveles de capital humano.  
Políticas Educativas después de los Noventa. 

La lógica de las políticas educativas en la década de los noventa, potencia la calidad y equidad del sistema, sobre este principio gran parte de los políticas a nivel Latinoamericano comienzan a desarrollar programas focalizados a este fin. 
El país desde el año 1991 se encuentra implementando una reforma educación la cual gradual y sistemáticamente ha intervenido todas las áreas y sectores del sistema educativo.

Según lo reconoce Marcela Gajardo (1999) en base al  diagnóstico de los actores relevantes del sistema   “en materia de calidad, equi​dad y eficiencia educativa, la realidad de la educa​ción desmiente sus promesas y que persisten proble​mas estableciendo las siguientes aseveraciones: 
• Falta de equidad, expresada en la distancia que se​para a las escuelas públicas de las privadas y en los resultados del aprendizaje entre grupos con distin​to capital social.
• Mala calidad, observada en las tasas de repitencia, deserción temprana, y en los puntajes que obtienen los grupos más pobres en las pruebas de evalua​ción de los aprendizajes,

• Excesivo centralismo y escasa autonomía a nivel de las escuelas, lo que incide en un bajo rendimiento interno, desmotivación de los maestros y escasa participación de comunidades y familias en la ges​tión del proceso educativo,

• Deterioro de las condiciones de trabajo docente y desprestigio de la profesión, lo que acaba incidien​do en la calidad de la enseñanza y en la posibilidad de atraer hacia las aulas a jóvenes motivados y talentosos,

• Frecuente desvinculación entre lo que se enseña en las escuelas con las exigencias de las ocupaciones y los requerimientos de la sociedad,

• Financiamiento insuficiente, en términos de la inver​sión por alumno, a la proporción del gasto que se destina a educación y en relación con lo que invier​ten los países más desarrollados en la misma. (Cepal/ Unesco: 1992; Puryear, J., Brunner, J.J.: 1995).

En este diagnóstico  se ve reflejado en todo el sistema educativo, en forma especial en este estudio nos focalizaremos  en el ciclo de Educación General Básica. 
Educación General Básica.

En la actualidad las orientaciones que el Ministerio de Educación se propone para el ciclo básico guarda relación con la implementación del currículo establecido y que a través de esto las actividades que se realizan permitan:  
· Fortalecer la apropiación del nuevo currículo por parte del profesorado en todos los subsectores, poniendo énfasis en las áreas de Lenguaje y Matemática en el primer ciclo básico (1º a 4º año), pero avanzando hacia el resto de las áreas y al conjunto de la escuela.

· Implementar el modelo de calidad de la gestión escolar enfatizando en los procesos de evaluación institucional, planes de mejoramiento, entrega de cuentas públicas y el desarrollo del área de gestión escolar.

· Propiciar acciones de integración entre profesores y las familias, de modo que éstas colaboren y participen en los procesos de aprendizaje y formación de los niños desarrollados por las escuelas.

Las políticas educativas en educación general básica se sustentan en la modificación curricular establecida en el año 1996 sobre de la Reforma Educacional antes mencionada, uno de los grandes cambios fue  la innovación curricular que reorganiza las asignaturas y cambia radicalmente los objetivos de éstas y además actualiza el currículo a las nuevas demandas sociales.
Los componentes de la estructura son:
· Los sectores y los sub-sectores de aprendizajes

· Los ciclos y sub-ciclos de aprendizajes 

· Los niveles educacionales 

· Los objetivos fundamentales 

· Los contenidos mínimos 

· La ponderación de los sub-sectores de aprendizajes.
Los sub-sectores de aprendizaje reemplazan las antiguas asignaturas, estos permiten dar mayor libertad al profesor en la realización de su práctica pedagógica,  el currículo de educación general básica cuenta  con la siguiente estructura curricular: 
Cuadro N°1: Plan de Estudio  en Educación General Básica
	Sectores 
	Sub-sectores 

	Lenguaje y Comunicación 
	Subsector Lenguaje y Comunicación

Subsector Idioma Extranjero

	Matemáticas
	Subsector Educación Matemática

	Ciencia


	Subsector Comprensión del Medio Natural, Social y Cultural

Subsector Estudio y Comprensión de la Naturaleza

Subsector Estudio y Comprensión de la Sociedad

	Tecnología
	Subsector Educación Tecnológica

	Artes
	Subsector Educación Artística

	Educación Física
	Subsector Educación Física

	Orientación 
	Subsector Orientación 


Fuente: Ministerio de Educación Chile (2008)
En cuanto a los objetivos fundamentales transversales  estos permiten mirar la formación general del estudiante y por su propia naturaleza trascienden los sectores y subsectores del curriculum escolar, estos están determinados por las unidades educativas y hacen referencia a las finalidades del proceso de enseñanza y aprendizaje. Los subsectores a su vez cuentan con sus propios Objetivos Fundamentales Verticales y estos guardan relación con aspectos disciplinarios de las competencias específicas del saber y del desarrollo personal. 
Subsector de Educación Tecnológica. 

Uno de los subsectores importantes que nace para lograr un mayor desarrollo tecnológico en el país es el de Educación Tecnológica, es una asignatura nueva en el marco curricular que, reemplaza la asignatura de Educación Técnico-Manual. Esto implica un cambio radical en los objetivos de cada una, si bien la Educación Tecnológica, toma muchos aspectos de la educación Técnico Manual, es una asignatura nueva y distinta, cuyos objetivos y contenidos no tienen precedente en el currículo escolar. Este nuevo subsector implica  cambio de paradigma, tanto para el cuerpo de profesores como para los equipos directivos del sistema educativo.
Este programa se aplica desde Primer Año Básico hasta Segundo Año Medio y, a través de él, se pretende contribuir a la formación de los alumnos y alumnas, desarrollando en ellos habilidades y conocimientos necesarios para identificar y resolver problemas en los cuales la aplicación de la tecnología significa un aporte a su calidad de vida. Al mismo tiempo, se orienta a formarlos en sus capacidades de entender y responder a las demandas que el mundo tecnológico les plantea, haciéndolos creadores, usuarios y consumidores críticos, informados y éticos.
La Educación Tecnológica, en los distintos niveles, va abordando la invención y diseño de objetos tecnológicos, en conjunto con los procesos, las organizaciones y los planes de acción puestos en marcha para la creación del mundo tecnológico. En este marco amplio, la propuesta del sector se organiza en torno a tres grandes ejes temáticos: producción, análisis de sistemas tecnológicos y tecnología y sociedad. Tratados en forma integrada y considerando, en cada uno de ellos, la dimensión ética, dando, así, sentido a los contenidos que se trabajan en cada uno de los años escolares.
Cuadro N°2: Objetivos Fundamentales de Educación Tecnológica según Nivel

	Nivel Básico 
	Objetivos Fundamentales de Educación Tecnológica

	NB1 – NB2

1° a 4° Básico 
	Identificar y caracterizar recursos materiales y energéticos.

Manipular materiales y usar herramientas en la construcción de objetos y estructuras simples.

Analizar sistemas tecnológicos mecánicos sencillos y reconocer los principios básicos que los sustentan.

	NB3 – NB4
5° y 6° Básico 
	Analizar y describir un objeto tecnológico a través de su evolución histórica y comprender su impacto en la sociedad y el medio ambiente.

Comprender y adaptarse a los cambios que el desarrollo tecnológico va produciendo.

Ser usuarios y consumidores informados. Describir las principales características de productos simples, y las características básicas de algunos materiales.

Comprender y realizar las tareas involucradas en la limpieza y mantenimiento de productos con diferentes características. Comprender la necesidad de cuidar los objetos para prolongar su vida útil. 

Ejecutar técnicas y usar herramientas y materiales apropiados, aplicando criterios de seguridad y prevención de riesgos para el cuidado de las personas.

Comprender el rol que juega la presentación de un producto y leerla en forma crítica.

Trabajar en forma colaborativa, asumiendo responsablemente las tareas y terminar los proyectos que se proponen con responsabilidad y rigurosidad. Debatir, escuchando y respetando al otro para llegar a acuerdos.

	NB7 – NB8
7° y 8°  Básico
	Analizar y comprender el impacto ambiental que tienen, y pueden tener a futuro, los procesos de transformación de los materiales en la obtención o elaboración de productos. Comprender la necesidad de mejoramiento permanente de los procesos de transformación de las materias en relación a la calidad de vida de las personas, control de costos y el cuidado del ambiente.

Construir sistemas tecnológicos simples utilizando fuentes de energía más limpia y comprender la importancia de desarrollar tecnologías que impliquen un impacto más positivo hacia el ambiente y la calidad de vida de las personas.

Realizar y comprender las tareas involucradas en el diseño y producción de un objeto o producto tecnológico, así como comprender la necesidad de incorporar en ellas criterios de calidad y de eficiencia. Ejecutar técnicas, usar herramientas y materiales apropiados, aplicando criterios de seguridad y prevención de riesgos para el cuidado de las personas.

Comprender la importancia de los procesos de distribución y difusión de un producto tecnológico para la existencia del mismo.

Trabajar en forma colaborativa asumiendo responsablemente las tareas y terminar los proyectos que se proponen con responsabilidad y rigurosidad. Debatir escuchando y respetando al otro para llegar a acuerdos. 

Analizar y comprender el uso de la tecnología en diferentes procesos de producción.

Desarrollar objetos o sistemas tecnológicos simples usando componentes variados: mecánicos, y/o eléctricos, electrónicos, neumáticos. Comprender que los objetos están compuestos de sistemas y subsistemas físicos que hacen posible su funcionamiento. Explorar las relaciones entre sus componentes. Usar lenguajes técnicos para interpretar y producir representaciones del objeto.


En los  objetivos fundamentales podemos apreciar que son coherentes a lo que el sub-sector se propone, estimulando en el alumno la valoración de la tecnológica, también la capacidad crítica como para determinar problemas tecnológicos y buscar soluciones, no 
obstante, un tema fundamental y que no aparece claramente definido en los objetivos es la valoración al trabajo intelectual de sus creadores, por lo tanto,  es necesario incluir desde los primeros años  de formación valores que guarden relación con el respeto a la Propiedad Intelectual.
El programa de Educación Tecnológica considera una serie de contenidos, para dejar en claro el desarrollo de estos, se listan algunos que los podemos encontrar durante todo el ciclo básico, la forma en que se han listado está acorde a la secuencialidad del marco curricular:
· Evolución de los objetos tecnológicos 

· Análisis de un objeto tecnológico.

· Producción de soluciones tecnológicas simples.
· Intervención del entorno natural al elaborar y eliminar objetos tecnológicos.
· Los objetos tecnológicos en un contexto de servicio.

· Sistemas tecnológicos como acción de componentes.

· Relación entre el producto tecnológico y el ambiente.

· Uso de y aprovechamiento de energías convencionales, y alternativas y uso eficiente de los materiales.

· Aplicaciones de energías alternativas y recuperación de materiales en la producción de un objeto tecnológicos.

· Reparación de objetos simples.
· Mantenimiento de objetos tecnológicos de diferentes materiales y terminaciones.

· Investigación de un proyecto tecnológico

· Elaboración de un o más objeto y sistemas tecnológicos simples usando componentes variados: mecánicos y/o eléctricos, electrónicos y neumáticos.   
Desde los contenidos presentados algunos de  los aprendizajes  que debe lograr el alumno  en el subsector de  educación tecnológica son: 
· Conocimientos, habilidades y actitudes, que les permitan tomar decisiones tecnológicas como usuarios, consumidores y creadores de tecnología considerando aspectos personales, sociales, medio ambientales y de costo.

· Distinguir, enunciar y resolver problemas prácticos en un contexto social. Se arriesgan a tomar opciones, desarrollar múltiples soluciones a problemas, probar y mejorar, prevenir, trabajar en grupo, incentivando la colaboración, se responsabilizan por los resultados y administran los recursos en forma eficiente. 

· Encontrar solución eficiente y efectiva para un problema que se origina en un contexto particular y real. Por lo tanto, considera, en su diseño, las restricciones propias impuestas por ese contexto. Los productos que sirven como solución a un problema pueden ser diversos.

· Posibilitar en los estudiantes la adquisición de conocimientos y habilidades que les permitan fabricar objetos.

· Focalizar  el conocimiento y aplicación de técnicas y herramientas.

· Los estudiantes resuelven tareas prácticas en la construcción, en forma prioritariamente individual. Hay diferencia entre los trabajos destinados a niñas y niños.

· Cumplir con criterios de calidad establecidos por el docente. Generalmente existe un producto “correcto”.

El sub-sector de Educación tecnológica se trabaja en base a la  metodología de proyectos de aula,  en ésta los alumnos deben desarrollar  producto tecnológico, especialmente en los cursos superiores, el desarrollo de las actividades dependen directamente del logro de los alumnos o de los grupos de trabajo que componen, asumiendo un rol participativo y colaborativo en el desarrollo de los proyectos, es más, estos generalmente se deben relacionar con sus propios intereses permitiendo así comprometer un serio trabajo de reflexión sobre lo que hace, como lo hace y cuales son los resultados que debe obtener y cuales son los beneficios sociales que entrega, una vez alcanzados los resultados deberá determinar propuestas para sus mejoras si fuera necesario. 
 Un punto importante para el logro de aprendizajes en este subsector es contar con recursos adecuados y pertinentes para los contenidos propuestos, así como se debe contar con materiales didácticos que permitan al niño manipular material concreto, objetos tecnológicos en desuso,  en el caso ideal sería contar con aulas tecnológicas.
Atendiendo a los contenidos y objetivos del subsector, el profesor bajo esta metodología, asume un rol de mediador del aprendizaje, debe conducir al alumno a través de actividades que le permitan ser responsable de su propio aprendizaje, además el profesor deberá tener:
· Capacidad para  interpretar la estructura de productos y procesos tecnológicos, identificando los  componentes y sus relaciones en cuanto a la  materia, energía o información.

· Capacidad  para resolver problemas tecnológicos integrando diferentes saberes para su quehacer profesionales.
· Capacidad de emprendimiento, capaz de organizar y gestionar distintas soluciones en el ámbito de la tecnología.

· Actitud crítica y flexible que le permita una evaluación continua de su tarea profesional y la incorporación de los cambios tecnológicos que demanda la acción educativa.
· Capacidad de  autonomía, compromiso para lograr aprendizaje efectivo en sus alumnos.
· Con capacidad para integrar los conocimientos previos  de la vida cotidiana de sus alumnos  a los quehacer pedagógico y a los productos tecnológicos en desarrollo.
· Capacidad para estimular el desarrollo de habilidades y conocimientos que expliquen, describan e interpreten los procesos tecnológicos.
· Que estimule la capacidad crítica de los alumnos. 
· Con capacidad de emprendimiento, creativo e innovador.
· Capacidad de desarrollar investigación tecnológica, con el fin de contribuir a la creación de metodología y estrategias dinámicas, efectivas e innovadoras que  deriven hacia proyectos tecnológicos que signifiquen mejorar la calidad de vida de las personas y su entorno.

En cuanto a los perfeccionamientos que los profesores han recibido en el subsector es necesario mencionar que han existido una serie de iniciativas, dentro de las que se pueden destacar los aportes  del Centro de Perfeccionamiento, Experimentación e Investigaciones Pedagógica (CPEIP), el  perfeccionamiento que se dictó en los inicio de la reforma educacional y de la incorporación de la nueva estructura curricular en los establecimientos educacionales, también a través del FONDEF
 se financio un proyecto al PIIE
 que capacitó una gran cantidad de profesores del sistema, además en una excursión por Internet nos damos cuenta que existe una gran oferta de programas en el área de educación tecnológica. 
La oferta que realmente se encuentra limitada es  la  carrera de formación pedagógica con especialización  en Educación Tecnológica en pregrado, donde los egresados tengan una formación continua y una especialización de base. 
Políticas de Innovación.
Al hablar de innovación, nos situamos en el análisis de un proceso y no,  a un resultado, proceso que es probabilístico; dinámico y orgánico (complejo), no es mecánico ni lineal. Dicho proceso, requiere para su implementación insumos como: ideas, capital humano, recursos financieros e infraestructura. El proceso de innovación puede alcanzar resultados como nuevos productos y procesos tecnológicos sancionados por el mercado.

Definiciones generales de un sistema de innovación son dadas por autores como Nelson y Winter (1982) y Lundvall (1992). Este último, lo define como  “un sistema constituido por elementos y relaciones que interactúan en la producción, difusión y utilización de conocimiento nuevo y económicamente útil”. Es importante señalar, que el enfoque los sistemas innovación, sólo proveen un marco analítico, pero no es en sí mismo una teoría sustantiva. 
Este enfoque sistémico de la innovación, la sitúa como un sistema social, donde las innovaciones son el resultado de la interacción social entre actores económicos, que influencia sobre su medio y genera condiciones externas de su propio funcionamiento, de ahí la importancia de la retroalimentación de los elementos en el proceso. 

En términos prácticos, los componentes de un sistema de innovación nacional serían: 

a) El Estado y sus instituciones: Este tiene como misión en el proceso, por un lado, incentivar y/o  subsidiar la innovación, mediante la generación de políticas, programas e instrumentos públicos al que acuden las empresas y/o universidades y centros de investigación, para la generación y difusión de conocimiento científico tecnológico, factible de transferir a la sociedad civil y  por otro lado, está el “rayado de cancha”, en materia de regulaciones, estándares, mercado del trabajo, leyes de propiedad industrial e intelectual, por nombrar algunos. 

b) Empresa o conjunto de empresas: Son las llamadas  a colocar en el mercado las innovaciones generadas en el sistema, tanto por ellas o mediante una relación conjunta con universidades o centros de investigación, o simplemente las innovaciones existentes en el mercado factibles de adquirir, adaptar o asimilar en el contexto nacional, regional o local.  

c) Instituciones de investigación y formación de capital humano:  Estas instituciones son las llamadas a generar conocimiento mediante investigación básica y/o aplicada, conforme  a las capacidades científicas existentes en los planteles de investigación o los requerimientos específicos dados en el entorno por los otros agentes del sistema. Dentro de este tipo de instituciones está también la misión (no menor) de formar capital humano de calidad, requisito fundamental para la sustentabilidad de un sistema de innovación. 

Las relaciones de estos actores por lo general son variadas y complejas, atendiendo el alto flujo de información, personal y recursos financieros, por otro lado, las estructuras normativas y de incentivos por parte del Estado, pueden tener un alto impacto en la forma en que el SNI se constituye y prevalece en el tiempo. 

Políticas de Innovación en Chile

A principios de la década de los ‘90 comenzaron a adoptarse las primeras políticas destinadas a fortalecer la capacidad de innovación tecnológica en los distintos sectores productivos del país, reflejando la madurez alcanzada por el sistema y la mayor fortaleza institucional de sus principales agencias, CORFO y CONICYT.

El Estado de Chile, desde el año 1992 viene materializando un conjunto de programas cuyo objetivo transversal es mejorar las condiciones del entorno, para aumentar los niveles de competitividad en el mercado internacional, como una forma de sintetizar el esfuerzo público en estas materias, el cuadro siguiente detalla los programas implementados por el Estado desde principios de los ´90, tiempo en que empezaron a tener lugar en nuestro país las primeras políticas en los ámbitos de ciencia, tecnología e innovación, orientada a fortalecer la capacidad de innovación tecnológica en distintos sectores a nivel nacional (Ver cuadro N°1).  Luego, a partir de 2000, la política de innovación comenzó a adquirir importancia nacional, marcándose un hito con la creación de Innova Chile (CORFO) en 2005.

Cuadro N°1: Cuadro sinóptico de la evolución de la política de innovación de Chile. 

	Periodo
	Programa
	Financiamiento
	Propósito y Alcances

	1992 - 1995
	Programa de Ciencia y Tecnología (PCT)
	Con financiamiento del BID, de un préstamo al gobierno de Chile de US$ 92 millones, pero con un desembolso efectivo de US$ 67 millones, equivalente al 36% del costo total del Programa, que alcanzó los US$ 184 millones.
	Este programa dio origen a dos instrumentos
: FONTEC (de CORFO), que cofinanciaba proyectos de innovación tecnológica en las empresas y FONDEF (de CONICYT) cofinanciaba proyectos de Investigación y Desarrollo (I+D) y de infraestructura tecnológica, ejecutados por universidades en conjunto con empresas. Incorporó además el FONDECYT
 (de CONICYT), orientado a la investigación básica sin discriminación temática ni disciplinaria. 

El PCT se convirtió en la mayor inversión realizada hasta entonces por un gobierno chileno en la promoción de la innovación, provocando un desplazamiento en el modelo de financiamiento, desde un tipo directo, hacia otro de tipo concursable.

	1996 - 2000
	Programa de Innovación Tecnológica (PIT)
	El Gobierno de Chile destinó US$ 355 millones, los que fueron canalizados a empresas, centros tecnológicos y universidades.
	Promover y fortalecer las iniciativas (fundamentalmente privadas) de creación, adopción, adaptación y transferencia tecnológica, mediante el diseño y aplicación de diversos instrumentos de política tecnológica. Aumentó el apoyo a la innovación y disminuyó en proyectos de investigación básica e infraestructura.

Uno de los grandes logros del programa fue posicionar en el núcleo empresarial el concepto de la innovación como una práctica necesaria y posible. 

	2001 - 2006
	Programa de Desarrollo e Innovación Tecnológica (PDIT o Chile Innova)
	Este programa contó  con un financiamiento compartido (en partes iguales) entre el Gobierno de Chile y un préstamo del BID (MMUS$100)


	Su misión es contribuir al aumento de la competitividad, apoyando la innovación y el desarrollo tecnológico en áreas estratégicas de la economía nacional, especialmente entre las PYME productoras de bienes y servicios. 

Este programa a contribuido a generar un espacio de diálogo interinstitucional entre los diversos agentes a través de los cuales ha operado el programa (CORFO, CONICYT, FIA, INN y Fundación Chile)


Fuente: Elaboración propia, en base al documento “El Sistema Chileno de Innovación” Mayo 2006. Consejo Nacional de Innovación para la Competitividad.

A pesar de los esfuerzos desarrollados, se reconoce que Chile aún no cuenta con una política clara, explícita y consensuada en materia de ciencia, tecnología e innovación, tampoco dispone de una institucionalidad pública formal que se preocupe de coordinar, establecer líneas de acción, evaluar y velar por la consistencia del Sistema Nacional de Innovación, por el contrario, este último se compone de una gran variedad de instituciones, las que se encuentran dispersas en varios estamentos de la administración pública (Ministerios de Economía, Agricultura, Educación, etc.). De esta forma se caracteriza la política de innovación como “implícita”, más de tipo instrumental que sustantiva, enfocada en el diseño, puesta en marcha y operación de fondos y programas de apoyo a la innovación, más que en la definición de áreas temáticas o líneas sustantivas.   Encontrándonos hoy en día, con una amplia gama de subsidios que entrega el gobierno para desarrollar proyectos de Investigación, Desarrollo e Innovación (I+D+i), los cuales son variados en temáticas, montos y beneficiarios directos (universidades y centros de investigación en conjunto con empresas nacionales o extranjeras, empresas individuales o asociadas). 

La carencia de una institucionalidad formal a nivel superior que encabece el Sistema Nacional de Innovación, explica, en cierta medida, una de las debilidades más importantes del sistema, de esta forma a partir del impuesto específico de la actividad minera
 y de las nuevas inversiones que ellas debieran fomentar, en los últimos tres años, este proceso de aprendizaje se ha fortalecido con un consenso cada vez mayor en cuanto a que la innovación es el camino que Chile debe seguir para alcanzar el desarrollo. Ello se expresa en: 

1. La creación del Consejo Nacional de Innovación para la Competitividad. el cual será la instancia de coordinación de las políticas de innovación destinadas a fomentar la competitividad del país, y de las instituciones que participen en la implementación y ejecución de estas políticas. Así, una vez creada esta instancia, las políticas serán determinadas en el nivel superior, dejando atrás la definición más bien descentralizada y a nivel intermedio que se había venido dando en los últimos años. 

2. El diseño de una Estrategia Nacional de Innovación para la Competitividad. Con ella se pretende definir explícita, clara y consensuadamente hacia dónde se dirigirá la política pública de los próximos años; en ella se considerarán los ámbitos de la ciencia, la formación de recursos humanos especializados y el desarrollo, transferencia y difusión de tecnología.

3. La creación del Fondo Nacional de Innovación para la Competitividad (FIC). cuyo objetivo es cambiar el eje del crecimiento desde los recursos mineros no renovables hacia una fuente permanente como es la economía del conocimiento. Este fondo tendrá como mínimo una asignación de recursos equivalente a la recaudación esperada del impuesto específico a la actividad minera, estimada en función del precio de largo plazo del cobre. El FIC tendrá la misión de financiar iniciativas de innovación destinadas a incrementar la competitividad del país y sus regiones de manera consistente con la Estrategia. Este Fondo también pretende ser un elemento ordenador de los restantes programas públicos orientados al fomento de la innovación; para ello, se espera incorporar paulatinamente al Fondo la totalidad de los recursos públicos de fomento a la innovación, para que bajo su alero cada programa sea evaluado y reciba recursos acordes con su eficiencia y la prioridad que se le asigne según la Estrategia vigente.

Del simple análisis de los puntos anteriores podemos ver las claras intenciones del gobierno por unificar las acciones, programas e instrumentos en pro de la innovación, No obstante existen fallas de mercado y estructurales que inhiben a Chile pasar el tránsito de la explotación de recursos naturales a la elaboración de productos y servicios de alto valor agregado, sin duda existen claros ejemplos de avance en estas materias, pero aún son pocos atendiendo la amplia gama de recursos naturales existentes en el país factibles de transformar y  vender a los diversos mercados del mundo, o sólo a aquellos con los cuales hemos firmado acuerdos de libre comercio. 
Conclusión.
Si analizamos el contenido del trabajo expuesto podemos definirlo como una buena declaración de intenciones, o un  sin número de iniciativas en el sistema educativo y en los organismos públicos que  potencian el desarrollo y la innovación tecnológica en nuestro país, pero es necesario detenerse y reflexionar respecto a cuales son las acciones que nos aseguran la generación de innovación y cómo éstas, deben estar instaladas en toda la sociedad, para tal efecto,  listaremos algunas de las principales conclusiones: 

· Las políticas  y el desarrollo de programas que potencian la innovación tecnológica en el país están focalizadas prioritariamente al mundo científico o laboral, las políticas educativas especialmente en educación general básica están muy concentradas en el aula y alejadas del aquellas instituciones donde se genera la innovación. En el proceso formativo los alumnos necesitan tener contacto con la tecnología y con las aplicaciones actuales en el mundo de la industria, para construir procesos reflexivos y críticos respecto a las implicancias de la tecnología en la sociedad, los programas de estudios trabajan a un escala muy casera y de poco impacto para estimular la creatividad de los alumnos.
· El subsector de educación tecnológica tienen a la fecha 12 años desde su incorporación en el plan de estudio, asumiendo que el desarrollo adecuado de los objetivos del programa estaban relacionados con el cambio de paradigma del cuerpo académico, podríamos especular que es un periodo suficiente para asumir que este cambio ya se produjo. Pero, los antecedentes demuestran que al interior de los establecimientos educacionales el subsector de educación tecnológica no es prioritario en el ciclo educativo, siempre será reemplazado por subsectores relevantes para el logro de altos indicadores educativos como por ejemplo matemáticas, ciencia y lenguaje, la distribución de los profesores será siempre a favor de estos, quedando siempre la educación tecnológica como una parte irrelevante en el plan de estudio. 
· Los resultados de aprendizaje de nuestros alumnos nos demuestran muy escasas competencias o destrezas en las áreas de matemáticas, lenguaje y ciencia. En la revisión del plan de estudio de educación tecnológica se percibe la dependencia que tiene este subsector con el logro de otras competencias en otras disciplinas, así mismo como la exigencia que se le hace al profesor respecto al manejo multidisciplinario para llegar a un adecuado desarrollo. Entonces aumentar nuestros niveles de aprendizaje en las disciplinas bases es probablemente una condicionante para que este subsector cumpla cabalmente su objetivo. 

· La formación pedagógica en Chile ha tenido una fuerte inversión, este subsector se ha visto beneficiado por muchas iniciativas de perfeccionamiento, pero aún no es suficiente para lograr el cambio de paradigma que se necesita, especialmente en aquellos establecimientos educacionales de alta vulnerabilidad y con cuerpos docentes de alto promedio de edad prontos al retiro, donde al acercamiento a las tecnologías tanto de alumno como profesores es limitada y por tanto,  coarta la posibilidad de conceptualizar el cambio paradigmático. Es necesario entonces establecer mecanismos para la selección de profesores que dicten el subsector  especialmente cuando los conceptos de base son la innovación, el emprendimiento las cuales pasan a ser características observables en las propias prácticas pedagógicas de los profesores. 
· Otro tema relevante y que aumenta la brecha, es el de los recursos, a la fecha existen muchos establecimientos educacionales que no cuenta con la implementación necesaria para la realización del subsector, si observamos el programa especialmente en los cursos más avanzados podemos darnos cuenta que es imposible realizar las actividades si no se cuenta con materiales básicos y como es lógico desde nuestra distribución social son los establecimientos vulnerables los que se ven afectados en este tema. 
Desde esta perspectiva  podemos decir que el país ha realizado, un muy buen trabajo respecto a la incorporación de la innovación tecnológica al sistema educativo, si analizamos los programas de estudios estos son coherentes en cuanto a sus contenidos, aprendizajes y objetivos fundamentales, el tema más relevantes es entonces buscar formar para determinar que todos los establecimientos tengan las mismas oportunidades en cuanto a la incorporación adecuada del subsector y el nivel de aprendizaje de sus alumnos, asegurar niveles de gestión que permitan mayor vinculación del establecimiento educacional a la empresa, invertir en  material didáctico y perfeccionamiento  especialmente para la vulnerabilidad y generar apoyo a la innovación y al emprendimiento especialmente de los niños. 
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� La Educación General Básica en Chile se determina por ciclos educativos, los primeros cuatro años se entienden como 1° ciclo desarrollando nivel Básico 1 y Nivel Básico 2, en cuanto al segundo ciclo, cada grado tiene un nivel de independencia, para efectos de este estudio se han unido considerando que los Objetivos Fundamentales son muy similares en cada uno.


� FONDEF, Fondo de Desarrollo Científico y Tecnológico. CONICYT


� Programa Interdisciplinarios de Investigación Educacional.


� FONTEC (Fondo Nacional de Desarrollo Tecnológico y Productivo; FONDEF (Fondo de Fomento al Desarrollo Científico y Tecnológico). 


� Fondo Nacional de Desarrollo Científico Tecnológico, que existía desde los años 80 en el país. 


� Aprobado por el Congreso en mayo del 2005 (Ley 20.026). Comenzó a regir en enero del 2006.





