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DESCRIPCIÓN DE LA SITUACIÓN
Se requiere con urgencia un sistema de Ciencia, Tecnología e Innovación fortalecido que permita la implantación participativa de una política científica y tecnológica de conformidad con la estrategia de desarrollo económico y social que el país se ha planteado, el desarrollo de programas y proyectos a partir de la definición de prioridades nacionales, la creación de una cultura científica, y de manera especial atender las demandas y gestión tecnológica en el sector productivo, escenario donde se concretiza la transformación tecnológica.

El Ministerio de Ciencia y Tecnología de Venezuela (MPPCT)en el cambio de su visión y misión ha apuntado a la equidad social, principio rector de las oportunidades para el desarrollo, en él se  expresa explícita o implícitamente el modelo de participación protagónica y el reconocimiento a la ciencia y l tecnología, formulado en la Constitución de la República Venezuela en el  artículo 110:  

“El Estado reconocerá el interés público de la ciencia, la tecnología, el conocimiento, la innovación y sus aplicaciones y los servicios de información necesarios, por ser instrumentos fundamentales para el desarrollo económico, social y político del país, así como para la seguridad y la soberanía nacional”
En alineación con estos fundamentos legales, el MPPCT para asegurar la soberanía y la sostenibilidad de los nuevos procesos de participación social, ha generado diversos programas.
Desde esta perspectiva, las políticas de ciencia y tecnología se caracterizan por su  determinación en metas de cobertura social y geográfica; lo que ha influido decisivamente sobre los programas, prácticas y discurso que sobre ciencia y tecnología  está surgiendo en el país, de manera especial para el  desarrollo sustentable.
Los nuevos escenarios, involucran una sociedad activa que debe jugar un  papel protagónico en el desarrollo de la ciencia y la tecnología, para ello tiene que estar capacitada  para comprenderla y evaluarla y es en la relación dialógica intersubjetiva que el ciudadano desde su propio discurso cotidiano, clarifica, reflexiona y evalúa. 
La igualdad social de oportunidades para el acceso a la ciencia y tecnología genera la creación de una cultura, una nueva relación estructurada en la percepción, como proceso de comunicación social, desde esa óptica, esta investigación asume la importancia de conocer directamente de los actores en su discurso vivido, cómo se manifiesta en su cotidianidad la instrumentación de las políticas de ciencia y tecnología del estado venezolano expresadas  en el plan de desarrollo nacional.

Este conocimiento es central para contribuir con el redimensionamiento de las políticas, si se considera que el desarrollo de las fuerzas productivas depende cada vez más de la ciencia y la tecnología. Interesa conocer esa interacción compleja entre ciencia y sociedad que orienta la función de generación y distribución social del conocimiento y legitima los resultados.

El propósito final de la investigación es presentar una construcción fundamentada para fundar consensos, para repensar los acuerdos de integración de ciencia y tecnología y sociedad desde perspectivas diversas y críticas de los actores, desde su percepción de las políticas en ejecución para el logro del desarrollo endógeno, que a la vez sirva para fortalecer, definir y orientar las dimensiones de calidad: efectividad, relevancia impacto y pertinencia, así como la gestión y evaluación de las diferentes políticas que se viabilizan en uno de los proyectos más relevantes: las redes de innovación  productiva.

Se busca con ello determinar si las políticas han logrado trascender el plano de las intenciones declarativas, y si verdaderamente desde la perspectiva de los actores sociales, éstas se instrumentan en  equidad y justicia.
OBJETIVOS

General
Identificar los niveles de integración de las políticas de ciencia y tecnología en las prácticas cotidianas de los productores para sustentar la visión de equidad social contextualizada en el lema “ciencia para y con la gente” desde la perspectiva de los actores, mediante la contrastación de sus discursos con las perspectivas teóricas seleccionadas.
Específicos
1. Interpretar la opinión que tienen los productores respecto a la instrumentación de las políticas de ciencia y tecnología para el desarrollo endógeno.
2. Indagar cuál es el significado que los productores le asignan al lema ciencia para y con la gente y su correspondencia con el expresado por el MPPCT.
3. Determinar las experiencias favorecedoras en la instrumentación de las políticas del desarrollo endógeno para fortalecer la gestión y  evaluación de las diferentes políticas.
4. Analizar las debilidades de la instrumentación de las políticas en la práctica de los productores para definir las dimensiones de calidad: efectividad, relevancia,   pertinencia e impacto.
DESCRIPCIÓN DEL CONTEXTO
El estado Portuguesa ubicado en los llanos centro occidentales del país se caracteriza por su alta producción agrícola, fundamenta su economía en la  actividad agrícola, con un aporte aproximado de 27% al PIB, en comparación con los   sectores comercio y manufactura que contribuyen solamente con 19% y 10% respectivamente, según cifras del Ministerio de Poder Popular para la Producción y Comercio (MPPPC 2001). Dicha actividad está representada por una importante diversidad de cultivos  y explotaciones pecuarias. 

 Su productividad, constituye un pilar primordial dentro de las políticas nacionales que se han orientado a la base socioproductiva agrícola.  
Esta investigación se circunscribe al programa de seguridad y soberanía alimentaria específicamente al proyecto de redes de innovación productiva, como vía expedita para la instrumentación de la política de innovación para el desarrollo endógeno.   

JUSTIFICACIÓN E IMPORTANCIA.
La presente investigación se justifica por cuanto es necesario determinar cómo perciben las  políticas científico – tecnológicas orientadas al desarrollo endógeno sustentable de la región, los productores incorporados en redes de innovación productiva (pivote principal), y si desde su perspectiva, estas políticas están acorde con el marco político, filosófico e institucional de ciencia, tecnología e innovación de la nación. 
La percepción social de las políticas públicas es un proceso de comunicación social que  forma  conocimientos, actitudes y expectativas de los miembros de la sociedad, en este caso,  sobre la  ciencia y tecnología en consecuencia debe ser objeto de estudio.

Es de interés para el área de los estudios sociales de la ciencia, investigar si se corresponde  la divulgación e instrumentación de las políticas  con la concertación de  estrategias y/o acciones entre los diversos actores comprometidos con el desarrollo y difusión de la ciencia, tecnología e innovación participativa, para la formación de una cultura científico-tecnológica con equidad social..

Por otra parte, el presente estudio reviste importancia por los aportes que puede proporcionar al MPPCT, desde el discurso crítico de los nuevos actores incorporados al sistema de ciencia y tecnología, para redimensionar las políticas cuyo eje central es la participación protagónica para fortalecer el desarrollo endógeno mediante la integración del conocimiento científico tecnológico.
MARCO REFERENCIAL

Redimensión de las políticas públicas
El cambio inteligente respecto a los nuevos enfoques de la ciencia y la tecnología, no está en su desempeño, sino en el  acierto de que ambas conciernen a la sociedad en su totalidad. Bajo este enfoque la mayoría de los países del mundo redimensionan sus políticas públicas de ciencia y tecnología porque la ciencia para el desarrollo de los pueblos se ha transformado en uno de los cimientos sobre los que evoluciona la estructura social, por ello  ha pasado a ser un tema de gran importancia.
Estas tendencias tanto locales como internacionales las asume Venezuela concretando acciones enmarcadas en las diversas políticas que rigen la ciencia y la tecnología, con el objeto fundamental de estructurar sistema de ciencia y tecnología e innovación que integre instituciones, organismos y entidades del sector público y privado. Se  creó la  misión ciencia,  y diferentes oportunidades para la generación y transferencia del conocimiento, con la intención de popularizar la ciencia y la tecnología en alianzas entre los centros generadores de conocimiento y otros actores no tradicionales como en el sector de este estudio: el pequeño   productor agrícola.
La nueva visión estratégica del estado venezolano de la ciencia y la tecnología
El estado venezolano concibe a la ciencia y tecnología como  fuerza transformadora mediante la participación de los diferentes sectores sociales, especialmente los que no habían participado como interlocutores, se ha convertido en un estímulo para el surgimiento de variados programas a distintos niveles. 
En este sentido, el pequeño productor se ha incorporado en la modalidad de redes de innovación productiva con nuevos intereses, expectativas y demandas, respecto a la calidad y pertinencia de la ciencia y tecnología, esto modifica  no sólo la percepción y visón de la ciencia, sino su papel como productor de conocimiento 

En la búsqueda de la consolidación de capacidades básicas de investigación y desarrollo, la formación de recursos humanos capacitados y la generación de una cultura de difusión de la ciencia y la tecnología a una escala social, han surgido políticas, programas, proyectos para aprovechar al máximo los conocimientos, recursos y oportunidades para el desarrollo sustentable.
En esta concepción de la ciencia y la tecnología, el modo en que se gestionan los recursos dedicados a potenciar el Sistema de Ciencia y Tecnología es esencial para la generación y difusión del conocimiento y de importancia estratégica para un desarrollo endógeno y sostenible. 
 
En este orden de ideas, las políticas públicas referentes a ciencia y tecnología son condiciones sin las cuales no sería posible alcanzar la meta deseada de un desarrollo equitativo democrático, participativo y ambientalmente sostenible.
Esta nueva visión representa un  estímulo a la generación y uso del conocimiento para el incremento de capacidades locales y nacionales y se delinea en las diferentes políticas de  innovación para el desarrollo endógeno que se considera un espacio de construcción del  desarrollo humano.  
Redes de Innovación productiva.

Las redes constituyen Cedillo (2006), vías para el desarrollo de políticas públicas en el área tecnológica en el seno de los sectores productivos del país. Ubicada en este contexto, la investigadora luego de la selección de la  política de innovación para el desarrollo endógeno y las redes como medio de su instrumentación, analizó la importancia de éstas últimas. La organización en redes de innovación productiva de acuerdo al MPPCT se estructura y define de la forma siguiente:  
	Actores
	Conjunto de unidades de producción de bienes o servicios, universidades, centros de investigación, actores gubernamentales (nacionales, estadales, locales), organizaciones sociales y otros

	Organización
	Tejido social basado en la participación democrática y en las relaciones de apoyo mutuo

	Objetivo
	Aprovechar y desarrollar las capacidades y recursos de la comunidad para favorecer el desarrollo humano, la productividad y la inclusión social en función del desarrollo sustentable.

	Estrategia
	Generación, difusión, transferencia y apropiación social del conocimiento, mediante el encuentro de los saberes populares con las capacidades del Sistema de Ciencia Tecnología e Innovación


Fuente MPP C Y T
La organización del trabajo para la creación y funcionamiento de la red se estructura en 5 fases:1) Preparatoria (diagnóstico participativo) 
             2) Asistencia técnica inicial (formulación del Proyecto Productivo del rubro, la firma de convenios con actores estratégicos)
            3) Ejecución del proyecto productivo (mejoramiento de rubros y prácticas de producción,  asistencia  específica)
            4) Fase de Fortalecimiento (peccionamiento y registro de nuevos productos, validación de nuevas tecnologías).              
   
MARCO METODOLÓGICO
Enfoque epistemológico

La investigación se inserta en un enfoque cualitativo  considerando que el propósito es comprender la realidad fenomenológica, la percepción de las políticas de ciencia y tecnología de los pequeños productores agrícolas como nuevos actores del sistema. Se estimó que las redes es el escenario pertinente para la evaluación de la política por ser un programa según Cedillo, J (2006) “para microempresas y cooperativas entrelazadas por vínculos familiares, étnicos y afectivos profundamente arraigados…con un altísimo componente sociocultural propio, el cual propicia la cooperación más allá  de los meros propósitos productivos, mercantiles o competitivos”. Estas características se prestan a la naturaleza del estudio, se parte del supuesto de que nada es trivial, está orientado por el proceso de saber cómo se instrumenta  la política innovación para el desarrollo endógeno, desde su perspectiva crítica, porque el objetivo es comprender a los participantes desde sus propios  puntos de vista.

La reflexión sobre los sistemas de representaciones, los modelos mentales, las percepciones de  las políticas de ciencia y tecnología que tienen los productores agrícolas de las redes, desde donde establecen significados y sentido a sus prácticas cotidianas, y el compromiso de la investigadora, tienen significado social porque hay el interés de que aflore y se pueda sistematizar el conocimiento y la vivencia que ellos tienen de la  referida política. Mediante la investigación acción participativa se inicia una construcción social con sentido y significados históricos, sociales y culturales, a través la interpretación de sus visiones, perspectivas y opiniones que se expresan en los grupos focales. 
La política evaluada referente a la Innovación para el desarrollo endógeno permitió contextualizar el análisis en función de los objetivos planteados en la investigación referidos a la instrumentación de la misma, el reconocimiento de experiencias favorecedoras y  debilidades que interfieren las dimensiones de calidad en su instrumentación, en opinión de los productores, el significado que éstos le asignan al lema ciencia para y con la gente y su correspondencia con el expresado por el MPPCT con el propósito de fortalecer la gestión y  evaluación de la política referida.
El estudio se desarrolló mediante el Paradigma crítico-constructivo, tal como lo señala Kemmis, (1992). “toda incidencia del investigador arranca del interés emancipatorio que el grupo como expresión concreta del quehacer cotidiano, asumen y deciden el sentido y finalidad de las propias acciones. 
Igualmente se afianza el paradigma hermenéutico-constructivo 

“trata de comprender las acciones. Aquí la propuesta no es desde fuera, sino que los mismos investigados toman conciencia de las implicaciones sociohistóricas de sus propias acciones en los diferentes contextos históricos en los que vive” Kemmis, (1992) 
Sujetos de estudio Se seleccionaron los productores pertenecientes a las redes de yuca, café, ocumo, alimentos alternativos y ganadería de doble propósito. 
Técnicas e instrumentos

Grupos focales, observación y entrevistas abiertas, se conformaron los grupos con el número de miembros que asistió a las reuniones entre 6 y 10 aproximadamente  por grupo, 

La triangulación de técnicas y de informantes calificados permitió  la profundidad y alcance  de las construcciones sociales generadas en los diferentes encuentros. Por otra parte, se estimó utilizar la técnica de muestreo teórico discriminado Strauss y Corbin 2004 “el investigador escoge los sitios, personas o documentos que maximicen las oportunidades de análisis comparativo”. Ir validando los productos del análisis en el estudio es parte crucial de la construcción de teoría. La revisión de información documental existente en el MPPCT,  las asistencias a dos reuniones de evaluación de redes con el equipo directivo y los supervisores de redes y la realización de entrevistas focalizadas a 6 informantes claves, vinculados a las redes de innovación productiva, contribuyó a la saturación teórica. 
Diseño de la investigación
Se corresponde con una investigación de campo, de tipo cualitativo interpretativo etnográfico utilizando la triangulación de datos. El estudio se estructuró en tres  fases.
Fases de la investigación. 
I Fase.  
Sensibilización

Mediante entrevistas con cada uno de los promotores de las diferentes redes  se explicó la necesidad de realizar la investigación como una oportunidad de dialogar con los productores sobre el desarrollo de la red, sus fortalezas sus debilidades. La importancia que tiene su  sentir, su visión, su percepción y sus reflexiones para conformar una opinión extraída como resultado del análisis grupal, que contribuya a la producción de juicios sustanciados que sirven como retroalimentación a la política de innovación para el desarrollo endógeno, atendiendo con ello al principio de participación protagónica contemplada en la Constitución  de Venezuela.
II Fase.
Teórica interpretativa

Se realiza el análisis de los datos recogidos en los grupos focales.

Con el propósito de facilitar el diálogo abierto entre los diferentes actores se utilizó la técnica de focus group o grupos focales Bonilla- Castro y Rodríguez (1997) es una técnica de indagación rápida que representa: 

 “un medio para recolectar, en poco tiempo y en profundad, volumen significativo de información cualitativa, a partir de una discusión con un grupo de seis a doce personas, quienes  son guiadas por un entrevistador para exponer sus conocimientos  opiniones sobre temas considerados importantes para el estudio”.
Se desarrolló una dinámica en cada uno los cinco grupos focales conformados por los productores de las redes; estructurados libremente de acuerdo a la asistencia e identificados como miembros de la red, cuya característica común es que comparten entre si una experiencia y un conocimiento similar, en torno al trabajo en red y pueden intercambiar  vivencias experimentadas en esta nueva organización social.
En este ambiente, los productores expresaron sus opiniones, consideraciones y sentimientos de forma libre y democrática sobre las redes, opiniones que estuvieron centradas en generar la reflexión de cómo la red facilita, permite o promueve la creación de nuevos conocimientos, el fortalecimiento de vínculos y comunicación entre organizaciones sociales, el aumento de la productividad, la capacitación recibida y el apoyo a los productores  para la agricultura sustentable y el desarrollo endógeno.

Igualmente para lograr un acercamiento a los significados, experiencias percepciones, opiniones y concepciones que los informantes le conceden al trabajo en redes para el cumplimiento de la política, también se utilizó el “testimonio focalizado”, esta modalidad consiste en entregarles por escrito algunas reflexiones a manera de preguntas abiertas referidas a la instrumentación de la política que se habían discutido ampliamente en los grupos focales: a) - la percepción que tienen del apoyo que han recibido, b)- qué consideran que falta para que sea más efectivo el fortalecimiento, c) - cómo es el acompañamiento de otras instituciones, d) - qué relación encuentra en el lema ciencia para y con la gente y el trabajo en redes como medio para instrumentar la política de desarrollo endógeno, e) - qué fortalezas y debilidades observa en las redes que favorezcan o interfieran el desarrollo endógeno, f) - cómo percibe el trabajo en red para fortalecer la creación de nuevos conocimiento y el aumento de la productividad.

Para el análisis de datos, se utilizó el método comparativo constante de  Glasser y Strauss (1997) Corbin y Strauss (1998) porque permite organizar, comparar y vincular relaciones  entre las unidades de información, para integrar categorías y propiedades, que no se repitan, que analizadas conducen a  la proposición teórica.
Este proceso involucró tres procedimientos: a) se organizaron los datos asignándole un código, esta codificación es la relación de los datos “brutos” con nuestras ideas o conceptos teóricos, ello permitió que se identificaran los datos significativos. b) se procedió a la  categorización, tal como lo plantea Strauss y Corbin (2004) “una vez que los conceptos llegan a acumularse, se inicia el proceso de agruparlos o categorizarlos bajo términos explicativos más abstractos, o sea en categorías” Categorías que se identificaron con un nombre que es el que mejor describe lo que sucede de acuerdo a sus propiedades y dimensiones. c) por último la interpretación, procedimiento que permitió integrar, relacionar y establecer conexiones entre las diferentes categorías con la finalidad de construir explicaciones, proposiciones y teorías. Se incorpora la siguiente simbología para identificación de incidentes y testimonios:

    Cód. Código de la categoría 
/ /  El número entre barras indica la subcategoría 

(...)  Testimonio escogido es presentado entre paréntesis. 

I: seguida del número corresponde al número del informante

III Fase.

Teórico-reflexiva. 

El análisis de los resultados de los grupos focales generó fundamentos teórico-prácticos  para hacer sugerencias que mejoren no sólo la instrumentación de la política sino su evaluación. Esto fue posible por la triangulación de datos provenientes de las diferentes redes  que permitió interpretar un mismo aspecto de la realidad social para determinar la convergencia de  opinión, se utilizó la teoría fundamenta de Glasser y Strauss(1997). 

ANÁLISIS DE RESULTADOS
II Fase
Teórico interpretativa

Interpretación de la realidad estudiada.

El procesamiento de la información permitió establecer la integración de los testimonios para generar una interpretación holística del objeto de estudio en concordancia con lo que realmente es, lo que dio origen a cuatro categorías que por su poder analítico, poseen el  potencial de explicar, están presentadas en un esquema lógico sistemático y explicativo     
Categoría 1: Aseguramiento de relaciones con otras organizaciones sociales.

Primeramente es importante considerar que el fomentar, promover y facilitar las relaciones entre las diferentes organizaciones sociales vinculadas a las actividades agrícolas es una responsabilidad compartida, tanto del gobierno como de la comunidad, en ésta deben surgir los liderazgos que promuevan y establezcan la sinergia necesaria para consolidar y  regular las actividades y operaciones tanto para la asesoría técnica como para la optimización de los recursos, la seguridad jurídica y el viable  desarrollo del pequeño productor y su entorno familiar.
La relaciones permanentes con otras organizaciones deben asegurar la sostenibilidad de esos pequeños centros de producción para mejorar el desempeño de la organización en lo financiero, ambiental y social La dinámica social exige nuevos procesos, diferentes formas de negociación que generen alianzas estratégicas en función de las circunstancias, la responsabilidad y la capacidad del gobierno, deben estar centradas en dar orientaciones precisas e idear articulaciones eficaces.
El desarrollo del capital humano y social en el plano local pasa por propiciar la participación activa de los pequeños productores apoyados por entes públicos y privados para una gestión local integradora de calidad, venciendo los obstáculos que se presentan en su operatividad  para lograr unas relaciones estables y bien estructuradas y de verdadero apoyo, que contribuya a la superación de la problemática de origen social, económico, organizativo, ambiental y tecnológico, limitante de una producción endógena. Las siguientes opiniones de los informantes apoyan las reflexiones anteriores 
Cod.  El proceso para la  articulación con otros organismos no es sistemático.
(Yo siento que es muy esporádico y eventual, además la alcaldía no se suma como debería ser, es necesario también prepararlos a ellos (la alcaldía) sobre lo que son las redes para que apoyen más)      

I: 1 
Cod. La vinculación es adecuada y oportuna.
(Al contrario de esa situación, en mi red estamos articulados con varios organismos, hemos recibido el apoyo de todos los organismos alcaldía, FONACIT, instituto de desarrollo rural, ministerio y otros más…nosotros nos movemos y nos atienden)
I: 2

Subcategoría: Apoyo de otras  organizaciones
De acuerdo a los testimonios en esta primera subcategoría se logró captar que uno de los sentimientos mayormente expresado por los productores en las relaciones con otros actores,  es la valoración del apoyo que prestan  las organizaciones del entrono.
El apoyo es un factor básico en el éxito del trabajo de los productores  para  mejorar la calidad de vida de su entorno familiar y de su contexto social, le permite perfeccionar las capacidades productivas, organizativas y comerciales de las organizaciones, la priorización de problemas en un diagnóstico participativo, compromete a la organizaciones del entorno vinculadas al productor para decidir en conjunto en qué áreas necesitan apoyo para el fortalecimiento institucional, mejora de la comunicación interna, capacitación de técnicos, control de calidad y fomento de la participación de los socios y socias en las redes.
Las redes de innovación productiva están en proceso de creación, sus estructuras organizativas, productivas y comerciales se están estructurando bajo esta nueva modalidad,  por lo requieren del apoyo mancomunado de alcaldías, universidades, instituciones de  investigación para que las acciones colectivas generen impacto en las condiciones de vida de sus comunidades. 
En esta perspectiva el estado debe generar políticas que integren los mecanismos de apoyo tanto de financiamiento, como programas de extensión con intervenciones eficaces para que los productores perciban en forma concreta el apoyo.

Las siguientes expresiones de los informantes  respaldan las reflexiones anteriores:
C  Cód Necesidad de políticas que apoyen
(Hay algunos actores que no se incorporan, que no apoyan porque están acostumbrados a trabajar solos, no se ven unidos  con otros organismos, es necesario hacer algo, dictar políticas que integren los organismos públicos, no deben estar separados cada uno haciendo lo suyo, pero dispersos.)     . 

I: 3
C  Cód. El liderazgo y convicciones del promotor son claves 

(Yo creo que el liderazgo del promotor de la red es fundamental para el apoyo, el promotor debe ser de la comunidad, conocer el entorno y saber mover  la conciencia de todos los de la red, tanto internos como externos, yo he tenido algunos problemas con los de la asociación civil que es la estructura legal de mi red, yo soy productor pero también soy el promotor  y mi trabajo es más de persuasión, siempre hablo en nombre de todos y para todos, no pienso  únicamente en mi situación privada  sino en la comunidad, en la mejora para todos) . 

I: 1 informante
Categoría  2 :  Aumento de la productividad.
La política de desarrollo endógeno se propone promover el aumento de la productividad, con el apoyo al pequeño productor se espera que el trabajo en redes impacte la productividad porque las acciones están dirigidas a impulsar las mejoras en las prácticas agrícolas, el manejo de los recursos en la organización y en un mejor desempeño en atención a sus intereses y expectativas, que sus reflexiones sobre su quehacer les conduzca a concebir la productividad desde lo interno y emprender  con éxito una labor que depende de: innovación, capacitación y la organización para el trabajo disciplinado, con una actitud de  perseverancia  y   que ellos mismos puedan enfrentar los asuntos que consideren fundamentales para la productividad, que incluye también las mediciones de lo que van a entender por productividad. 
Para lograr aumento en la  productividad se hace necesario: aumentar el acceso a las fuentes del conocimiento para que los productores puedan aprovechar las oportunidades existentes, superar las limitaciones y mejorar lo que quieren conservar para su comunidad y ampliar su poder de negociaciones en los mercados. Desde esta perspectiva la instrumentación de la política debe velar por el apoyo en los aspectos socio-económicos en los procesos de innovación participativa, propiciar actividades tendentes a lograr un mejor desarrollo humano,  organizativo, empresarial, comercialización e integración a las cadenas productivas. En  este sentido, el aumento de la productividad debe ser una constante, por cuanto genera en las organizaciones una dinámica permanente de consolidación y cambio
C  Cód.  Siempre hemos sido productores pero no sabíamos mucho de productividad 


(Los miembros de las redes somos y seremos productores y siempre hemos trabajado, pero no sabíamos de todos los recursos que tenemos alrededor, no nos dábamos cuenta, pero ahora con las explicaciones y cursos ya sabemos qué tenemos y cómo utilizarlos, en la asistencia técnica  nos hablan también productividad, FONACIT, se esmera para que entendamos la importancia de hacer que nuestro producto sea rentable y que se traduzca en beneficios para la comunidad). 

I: 4 informante

C  Cód. Conciencia de que  productividad es trabajo
(Con trabajo y perseverancia y poniendo en práctica los conocimientos obtenidos, la capacitación brindada por el MPPCT a través de FUNDACITE, vamos a elevar la productividad, es un trabajo arduo pero eso es la única forma, lo único que se tardan en bajar los recursos económicos). 

I: 5 informante

C  Cód Conciencia de que  productividad es calidad 
(La productividad para mi es calidad en el trabajo, por ejemplo las prácticas post cosecha que nos han dado han sido muy útiles, hay mayores rendimientos eso son ayudas por estar en red, yo siento que lo malo es que  no dan recursos para infraestructura y las instalaciones cuentan mucho en la calidad). 

I: 6 
C Cód. En la productividad influyen muchas cosas

(Algunos de nosotros no teníamos una buena técnica de poda de la planta (café) y con un experimento en un lote pequeño, la joven, la técnico de la UCLA nos demostró  otro sistema de poda, había que podar toda la mata, salió frondosa, más cargada, mayor producción, y comprendimos que  eso influye más que lo que creíamos que eran las fase de la luna.
I: 7 
C  Cód. En la productividad el mercadeo es determinante 

(Si influyen muchas cosas, a nosotros los de ocumo nos enseñaron a seleccionar la semilla, a desinfectarla  eso nos ha ayudado mucho, todos los cursos que hemos recibido  han mejorado la ganancia, pero sigue habiendo problemas con la comercialización, por ejemplo los intermediarios quieren comprar todo más barato, eso es un problema, no tenemos transporte propio). 

I: 8
C Cód Valoración de la ciencia y la tecnología.
(La red nuestra ha mejorado la productividad, yo creo que la organización previa es fundamental, nosotros rescatamos para la red un laboratorio olvidado para el análisis físico químico de la leche, todos estamos ahora en conocimiento de cómo medir la acidez de la leche,  por ejemplo, y  otras cosas que antes no sabíamos, sobre todo en pasto y forrajes, digo antes de estar en contacto con la gente de ciencia y tecnología.)     

I: 9
Categoría 3. Capacitación para el desarrollo endógeno sustentable
Tal como lo expresan Contreras, Ochoa y Piloneta (2007) “El papel del desarrollo es redefinido en la nueva Constitución se plantean como ejes para el bienestar común la articulación de la educación y el trabajo en un marco de diversidad cultural y étnica arraigada en procesos de participación popular”. Es evidente entonces que la educación y el trabajo como ejes rectores del bienestar se articulan con la producción, en este sentido el desarrollo endógeno sustentable se fundamenta en estos dos procesos.. 
El proceso de capacitación para el desarrollo endógeno se manifiesta fuera de la educación formal escolarizada, en la práctica se convierte en un nuevo subsistema en el entramado social  productor-comunidad, con características propias que responde al modelo de participación protagónica que reza la Constitución para fomentar la convivencia democrática. 
La capacitación del pequeño productor es un proceso bidireccional (educador educando) que le permite crear y re-crear su propia cultura, es un factor fundamental que contribuye a consolidar o redimensionar el conocimiento empírico que tienen los productores, no sólo de los recursos naturales con que cuentan y su manejo, sino también de las potencialidades y los límites que impone el ambiente cultural, social y político de su entorno. La producción del conocimiento socialmente útil, exige capacitación permanente, integradora, que genere un aprendizaje significativo, no sólo en el agro, sino en su desarrollo como persona, como ciudadano responsable de su propia transformación y la de su entrono con  la diversificación y expansión de otras iniciativas mediadas en el intercambio con otros productores y con los facilitadores de su aprendizaje.
El MPPCT ha creado como política pública, la innovación para el desarrollo endógeno con la intencionalidad de vencer la pobreza y la exclusión social, con la participación de los diferentes actores. Según Ochoa, (2006) citado por Chávez, el desarrollo endógeno depende de: la gestión del conocimiento regional (aprendizaje colectivo regional), la planificación y seguimiento del desarrollo (formular, ejecutar y evaluar planes) y el desarrollo de la institucionalidad (investigar y desarrollar las competencias socio-institucionales con el fin fe fortalecer la institucionalidad regional y las relaciones estado sociedad)
Los testimonios que a continuación se exponen evidencian la percepción de los productores  y  sustancian la categoría expresada:
C Cód. La capacitación es lo primero
(A nosotros nunca nos habían explicado tanto, los cursos que hemos recibido son excelentes para todo, esos cursos son necesarios, nos ayudan a organizarnos, para comunicarnos, para sembrar, para proteger el ambiente y para muchas cosas más..)
I: 9
C Cód El intercambio de conocimiento entre los técnicos y los productores   

(Los curso los escogemos con los técnicos en atención a nuestras necesidades, son variados, hasta de autoestima hemos recibido, de eso no sabíamos nada, cuando yo no puedo ir mando a mi mujer y mi hijo mayor, ellos también deben saber de la red, los técnicos también aprenden de nosotros porque tenemos experiencia, claro ellos han estudiado y tienen otras  técnicas.).  

I: 10 informante
C Cód. La capacitación llena expectativas individuales 
(Los facilitadores son de calidad, el trato excelente y lo toman a uno en cuenta para todo, eso es muy importante, uno siente que la situación de uno le interesa a alguien, yo he aprendido mucho y seguiré, yo vivo de mi parcela tengo que prepararme, me cuesta ir los cursos pero voy, me gustan porque la mayoría son prácticos)    
I: 11
4 Categoría: Uso social de la ciencia

La ciencia es un patrimonio de la sociedad y vista como tal, ha generado permanentemente debate desde diferentes enfoques. Principalmente en  la relación ciencia sociedad. En el 2007 se realizó el VII Congreso Iberoamericano de Indicadores de Ciencia y Tecnología en San Pablo, Brasil. Participaron expositores y público de más de 17 países de la región: expertos, estudiantes y representantes de los gobiernos iberoamericanos, entre las disertaciones más relevantes se señaló la importancia de generar nuevos indicadores de ciencia y tecnología, el papel de los medios en la divulgación de la ciencia y la necesidad de formación en los legisladores del sector.


Venezuela en el redimensionamiento de las políticas públicas referentes a la popularización de la ciencia ha hecho suyo el lema ciencia para y con la gente. Lema por demás difundido a todo nivel, casi constituye una tarjeta de presentación del MPPCT su filosofía se fundamenta en que, mientras más alta es la contribución del conocimiento científico y tecnológico habrá una mayor equidad y mayor dinámica de desarrollo. Desde esta perspectiva, la ejecución del Plan Nacional de Ciencia y Tecnología, bajo este lema, permitirá en su primera etapa el arranque coordinado de las acciones de gobierno, aglutinando y direccionando los recursos y programas del Ministerio y sus entes adscritos en función de cuatro líneas fundamentales: Investigación y Desarrollo para la calidad de vida, Generación de conocimiento y Fomento del Capital Humano, Fomento de la Calidad e Innovación Productiva, Fortalecimiento y Articulación de Redes de Cooperación Científica e Innovación y Tecnológica.

Navarro (2007) en su condición de  ministro de la ciencia y la tecnología,  referente al lema analizado expresó:

“consideramos que la ciencia y tecnología es la formación de talentos de alto nivel, es un componente muy importante porque si no tenemos gente que trabaja en materia de ciencia y tecnología, no sólo investigadores, sino gente que trabaje en todo lo que tiene 
que ver con ciencia y tecnología, en términos de apropiación tecnológica, de discusión del  conocimiento, de elaboración del conocimiento en ciencia y tecnología, y en segundo lugar, que eso es una cosa que tiene que ser aceptada y apropiada por la sociedad,  no puede ser que la ciencia y tecnología sea un grupo élite y luego se le entregue a la sociedad, por eso es que el lema no es solamente ciencia y tecnología para la gente sino ciencia y tecnología “con y para la gente”. Un ejemplo que nosotros tenemos son las redes de
innovación productiva, bueno es demostrar sobre todo al nivel socioeconómico bajo de la población, que la ciencia y tecnología concreta conocimiento útil para mejorar sus condiciones de vida y el bienestar de las poblaciones que ellos merecen.”
En este repensar de la relación ciencia sociedad, las políticas públicas referentes a ciencia y tecnología, en Venezuela se redimensionaron. Se parte de que sin un desarrollo propio de capacidades científicas y tecnológicas no se puede pensar en sólidos procesos de inclusión social. No se concibe, pues, la ciencia y tecnología como un asunto de élites sino más bien extendido a todos los estamentos de la sociedad. 
C  Cód  Apropiación y apoyo 
(Yo si veo y creo que el lema del MPPCT, se cumple, un ejemplo es el semilla artesanal, yo creo que uno se apropia de esos conocimientos con la ayuda de los técnicos.).
I: 1 
C  Cód. Con la investigación uno aprende a optimizar los recursos  

(Con las demostraciones en las mismas parcelas, uno ve como son las técnicas y las compara con lo que uno hace y   ve  en qué se parecen y en qué se diferencian.)    

I: 2 informante

C  Cód: La ciencia como algo exclusivo
(Ahora yo pienso que utilizábamos la ciencia y la tecnología en el campo y  no lo sabíamos, ahora lo veo, en la alimentación alternativa hemos aprendido muchas cosas científicas, pero cosas que también practicábamos  y  no sabíamos de donde venía.)     
I: 3 

C  Cód. El lema ha servido para recuperar y desarrollar tecnologías propias.  

(Me parece que la tecnología artesanal estaba olvidada, yo creo que se está recuperando, estamos utilizando materiales propios de la zona, un ejemplo son las casas de ladrillos de tierra, como antes, la lumbricultura es un forma de utilizar la pulpa del café, la cáscara para composteros, producimos el abono orgánico para fertilización. Los equipos se fabrican en empresas de aquí, hacemos adaptaciones.)    I: 4
En síntesis, las cuatro categorías estructuradas en los testimonios de los productores y las perspectivas de análisis de la investigadora constituyen fundamentos teórico-prácticos para hacer sugerencias que mejoren no sólo la instrumentación de la política sino su evaluación, tal como se expone en la fase siguiente.

III Fase
Teórico reflexiva

El análisis correspondiente a esta fase de la investigación parte de la triangulación de datos de los tres tipos de informantes: productores, promotores de red y de los miembros de MPPCT (FUNDACITE Portuguesa, consiste en formular razonamientos basados en las relaciones surgidas  a partir de las conexiones realizadas entre las cuatro categorías, que emergieron  en el estudio de las redes como vías de  instrumentación de la  política innovación para el desarrollo endógeno, política seleccionada para el logro de los objetivos de esta investigación.

Se inicia reconociendo que una red será una  oportunidad efectiva para el desarrollo endógeno si se cuenta con el aseguramiento de relaciones con otras  organizaciones sociales (primera categoría). Esto evidencia que los productores centran sus expectativas en la  articulación con otros actores sociales, se fundamentan en  la necesidad que los organismos vinculados asuman un verdadero compromiso, y no con la desvinculación que se exhibe con  algunos organismos actualmente; asociadas estas expectativas a la calidad de la instrumentación de la política en la dimensión eficiencia, significa entonces que la instrumentación de la misma debiera cuidar esta dimensión para ser una política de calidad. Esto se refleja en los comentarios realizados por algunos informantes cuando expresan “el proceso para la  articulación con otros organismos es muy esporádico y eventual”

Si relacionamos la importancia del aseguramiento de las relaciones con lo que representa el apoyo de las instituciones, significado que se despliega en la nueva forma de ver la mancomunidad para la generación de ciencia y tecnología en el marco de la endogeneidad, la instrumentación de la política en la dimensión relevancia  resulta deficiente, por cuanto la relevancia se refiere a una perspectiva teleológica  al para qué del desarrollo endógeno sustentable, aunado a esto la necesidad también señalada por los  productores de unirla con otras políticas públicas más integrales.

En el mismo orden de ideas, la segunda categoría resultante del análisis interpretativo puntualizada en el aumento de la productividad, es percibida por los informantes como vinculada a un serie de factores, a la calidad, al trabajo, al proceso de comercialización, inclusive a la infraestructura, tal apreciación se manifiesta en todas sus opiniones, la organización en redes como proceso o modalidad originario de participación del productor, puede construir el significado de lo que para ellos es productividad desde su propia perspectiva de análisis; en este sentido, en la evaluación de la política innovación para el desarrollo sustentable deberá estar atenta a las construcciones sociales que surgen del interior de la red, esto le garantiza la vigencia social, si tomamos en cuenta que  la condición dialógica intersubjetiva  de los grupos  genera nuevos entendimientos en la creación y re-creación de la cultura y  es allí donde surgen nuevos significados.
Con respecto a la tercera categoría referida a la capacitación para el desarrollo endógeno sustentable, el análisis permite inferir que el sistema de capacitación resultado de un diagnóstico participativo es la forma más motivadora para el aprendizaje, a diferencia introducir paquetes tecnológicos directamente mediante la transferencia con poca participación activa del productor, esto se evidencia en los testimonios expresados anteriormente,  con la participación e integración del productor en todo el proceso,  se da el convencimiento y en consecuencia el aprendizaje significativo ello se percibe en expresiones como “a uno lo toman en cuenta”, “nosotros analizamos con los técnicos cuáles son los cursos”. Del mismo modo si relacionamos la valorización que hacen los productores  del intercambio  con los técnicos, evidencia que la capacitación responde a necesidades sentidas, desde esta óptica, la dimensión pertinencia en el contexto de la calidad de la política es significativa, al concebir la pertinencia como el grado de correspondencia entre los fines perseguidos por la política y los requerimientos de la sociedad en la cual se inserta, esto equivale a interpretar que existe satisfacción en la capacitación que reciben.   
Por último la cuarta categoría uso social de la ciencia, relevada en el análisis al tratar de de conocer si los productores le encontraban correspondencia al lema “ciencia y tecnología para y con la gente, se demostró que algunos ya tienen sentido de apropiación y comprenden que por medio de la ciencia han aprendido a optimizar los recursos y a valorar tecnologías propias que habían dejado de usar, que ahora las ven unidas a la conservación del ambiente, puede entenderse con esto que el productor está iniciando un proceso de reconocerse, de sentirse objeto y sujeto de la ciencia y la tecnología. Sobre la base de esas reflexiones se puede decir que la dimensión impacto en la calidad de las política objeto de estudio, relacionada con el lema anteriormente mencionado está en su fase más “primitiva” se requiere que los productores, la gente no académica, analice y relacione su calidad de vida con la ciencia y tecnología para que el lema sea una realidad interpretada desde sus propias lógicas, y así haya una generación y difusión del conocimiento desde las comunidades. 
CONSIDERACIONES FINALES
Conclusiones 
Ubicados en la estructura del objetivo general de investigación  referido a la identificación de  los niveles de integración de las políticas de  ciencia y tecnología en las prácticas cotidianas de los productores para sustentar la visión de equidad social contextualizada en el lema “ciencia para y con la gente” desde la perspectiva de los actores, mediante la contrastación de sus discursos con las perspectivas teóricas seleccionadas, se presentan la conclusiones  tentativas del  estudio. 
· La insuficiente cultura de los productores para el trabajo en colectivo (redes) obstaculiza mejores    logros de la política de innovación para el desarrollo endógeno y sustentable.
· El estado venezolano a través de las políticas públicas dirigidas al fomento del conocimiento científico y el desarrollo tecnológico, incorpora diferentes programas para garantizar el cumplimiento de la LOCYT, siendo el programa de redes uno de los más importantes debe sistematizar un sistema de evaluación con modelos cuali-cuantitativos.
· La política estudiada tiene como intencionalidad el cumplimiento de los principios de justicia social, democracia, eficiencia, libre competencia, protección del ambiente, productividad y solidaridad, a los fines de asegurar el desarrollo humano integral y una existencia digna y provechosa para la colectividad, desde esta visión surge  la necesidad de estar articulada con políticas más integrales.
· La instrumentación de la  política de innovación para el desarrollo endógeno a través del sistema de redes tiene sus debilidades principalmente las referidas a la cultura de trabajar individualmente, la no integración de todos los organismos para el logro de un bien colectivo, la burocracia para la asignación de los recursos, la falta de cultura para el trabajo interdisciplinario y la poca trayectoria de trabajar con nuevos modos de producción.
· Entre  sus fortalezas está en primer lugar,  su  concepción de afrontar de manera integrada la pobreza y el deterioro ecológico, factores críticos acentuados en nuestro país, que siempre tendrá interlocutores e interesados en su cumplimiento, lo que en términos de las dimensiones vigencia y pertinencia  exigen calidad en su instrumentación.
· El sistema de trabajo en redes incorporó a los productores a la planificación y la gestión de la investigación, la ciencia y la tecnología para  contribuir al mejoramiento de las condiciones de vida de las comunidades rurales.
· El intercambio de ideas, experiencias y técnicas entre académicos y productores genera un nuevo conocimiento y crea confianza en su capacidad de aportar a la solución de sus problemas de su entorno.
Las redes crean sentimiento de tener el control local sobre el desarrollo, mediante la   identificación  y la articulación de  los entes, recursos pertinentes  para una mejor calidad de vida de la comunidad, en tal sentido, debe darse todo el apoyo para que sean vía de instrumentación de políticas públicas. 
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